

GRUP IVIAȚĂ

**FINANȚE , CU SCOP**

GRUP IVIAȚĂ

# FINANȚE CU SCOP

## CUM SĂ FOLOSEȘTI ACEST CURRICULUM

Bine ați venit în grupul de pasiuni! Ne bucurăm foarte mult că sunteți aici. În fiecare săptămână, ne vom reuni pentru un timp minunat de discuții despre bani și despre modul în care îi folosim.

O să fie grozav! Unul dintre cele mai bune lucruri despre acest Grup Mic este că este conceput pentru a ne permite tuturor să vorbim unii cu alții, să punem întrebări și să construim relații în timp ce procesăm informațiile primite. Există întrebări de discuție disponibile în fiecare săptămână pentru a ajuta la începerea conversațiilor, dar nu ezitați să vă aduceți și propriile întrebări.

Pentru a profita la maxim de fiecare săptămână, este important să vă luați câteva minute înainte pentru a citi porțiunile de la ideea principală la întrebările de discuție. De obicei, este vorba doar de o pagină sau două, așa că nu va dura mai mult de 15 minute sau aproximativ atât. Aceste secțiuni de lectură vă vor ajuta să înțelegeți tot contextul de care veți avea nevoie pentru a purta discuții relevante în fiecare săptămână.

Haideți să începem!

# CUPRINS

## **SECȚIUNEA UNU - BINECUVÂNTAȚI**

SĂPTĂMÂNA 01: Perspectivă și potențial

SĂPTĂMÂNA 02: Binecuvântat ca să binecuvântezi

SĂPTĂMÂNA 03: Administrarea

## **SECȚIUNEA A DOUA – BOLILE INIMII**

SĂPTĂMÂNA 04: Mamona și blestemul banilor

SĂPTĂMÂNA 05: Lăcomia și frica

## **SECȚIUNEA A TREIA - LEACUL**

SĂPTĂMÂNA 06: Credința

SĂPTĂMÂNA 07: Zeciuiala și dărnicia

SĂPTĂMÂNA 08: Binecuvântați: Semănatul și culesul

## **SECȚIUNEA A PATRA - VICTORIA**

SĂPTĂMÂNA 09: Relațiile

SĂPTĂMÂNA 10: Moștenirea

## **GHID DE RESURSE**

## **SĂPTĂMÂNI LIBERE**

CREDITUL

PLANIFICAREA FINANCIARĂ ȘI BUGETUL

DATORIILE

\*Toate pasajele sunt din Noua Versiune Internațională (NIV), dacă nu se specifică altfel.

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 01

## PERSPECTIVĂ & POTENȚIAL

---

*“Ochii înțelegerii voastre fiind luminați, ca să știți care este nădejdea chemării Sale și care sunt bogățiile slavei moștenirii Sale în sfinți.”*  
Efeseni 1:18 NKJV

### IDEEA PRINCIPALĂ

Bine ați venit! Purpose este un curriculum de zece săptămâni pentru Grupuri mici, conceput pentru a deschide “ochii minții noastre”, astfel încât să putem fi mai buni administratori ai resurselor pe care ni le-a dat Dumnezeu fiecăruia dintre noi. Sunteți pe cale să începeți o călătorie de descoperire! Nu există o aventură mai mare pe Pământ decât să-ți trăiești viața de generozitate și abundență, lucruri disponibile pentru toți copiii lui Dumnezeu. Pe parcursul acestui semestru, vom studia principiile fundamentale pentru viața financiară care se bazează pe principiile Împărăției lui Dumnezeu. Acestea vor include binecuvântările lui Dumnezeu și responsabilitatea noastră ca administratori, lucrurile care ne limitează potențialul de binecuvântare și instrumentele pe care Dumnezeu ni le-a dat pentru a trăi o viață binecuvântată. În această primă săptămână, vom explora bogăția pe care o avem în calitate de americani și impactul potențial pe care această bogăție l-ar putea avea dacă învățăm să o valorificăm pentru bine.

### PERSPECTIVĂ

Americanii sunt izbitor de prosperi în comparație cu majoritatea celorlalți oameni din întreaga lume. Dacă câștigați 32.400 de dolari pe an (15,58 dolari pe oră), vă aflați în top 1% dintre persoanele cu venituri din LUME. Așadar, vești bune: sunteți bogați! Cu toate acestea, cei mai mulți dintre noi nu au învățat cum să profite la maximum de binecuvântările din viața noastră.

Cei mai mulți dintre noi nu realizează cât de săraci sunt cu adevărat ceilalți, așa că presupunem că ceea ce avem nu este suficient pentru a avea un impact semnificativ asupra celor mai săraci oameni din alte națiuni. Adevărul este că suntem binecuvântați! Iar Dumnezeu ne-a binecuvântat pentru că noi să-i putem binecuvânta pe alții. Acest lucru nu înseamnă că trebuie să dăm fiecare dolar pe care îl avem, dar înseamnă că, fiind buni administratori ai binecuvântărilor noastre, putem împărtăși dragostea lui Isus cu orașul nostru, cu statul nostru, cu țara noastră și chiar cu întreaga lume! Timpul, resursele și darurile noastre pot face o diferență în viețile altora, indiferent care sunt acestea.

## POTENȚIALUL

Pentru a ne maximiza cu adevărat potențialul, avem nevoie de o nouă perspectivă. Întrebați-vă ce credeți în prezent și fiți deschiși față de Dumnezeu pentru a vă schimba perspectiva. Având în vedere bogăția pe care ne-a încredințat-o Dumnezeu, suntem în poziția de a avea un impact mult mai mare decât probabil ne dăm seama.

### DE EXEMPLU:

**\$1**

este suficient pentru a împărtăși Evanghelia cu 3 persoane din Thailanda. OneHope este o slujire care se concentrează pe prezentarea Evangheliei celor 67 de milioane de oameni din Thailanda care nu au auzit-o niciodată.

**\$500**

este costul mediu al abonamentelor la sala de sport/persoană pe an. Și multe dintre aceste abonamente rămân în mare parte nefolosite.

**\$300**

sunt suficienți pentru a le oferi mese calde pentru o zi persoanelor fără adăpost din comunitatea Woodlawn din Birmingham, AL, prin intermediul The Community Kitchen of Woodlawn. Alabama are a doua cea mai mare rată a dificultăților alimentare din țară, 1 din 5 persoane luptându-se cu foamea.

**\$800**

(sau mai mult) Este cât cheltuim anual pe servicii de abonament pentru cablu TV/Video precum Netflix și Hulu.

**\$1,440**

este costul anual al unei cafele cu lapte de la Starbucks în fiecare zi.

**\$3,000**

pot oferi apă potabilă curată unui întreg sat din Sudanul de Sud. NeverThirst se străduiește să prevină moartea a 2.000 de copii care mor zilnic din cauza consumului de apă nepotabilă.

**\$2,600**

cheltuiți anual pentru a mânca în oraș.

Mulți dintre noi vedem astfel de cifre și ne gândim: "Este grozav, dar eu nu am atâția bani în plus în buzunar". Dar adevărul este că cu toții vom avea mai mulți bani decât ne dăm seama dacă învățăm să îi gestionăm corect. Luați în considerare aceste exemple de bani pe care i-am putea folosi pentru a face o diferență acasă și în întreaga lume.

**\$6,658**

este valoarea dobânzilor plătite de o gospodărie americană medie în fiecare an.

Așadar, dovezile sugerează că există domenii din viața noastră în care am putea să ne gestionăm mai bine banii. Singura modalitate de a ști care sunt aceste domenii este să știți unde se duc banii voștri. Una dintre cele mai bune modalități de a face acest lucru este utilizarea unei resurse de supraveghere a cheltuielilor.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Ce înseamnă să fii bogat? Ce înseamnă pentru voi succesul financiar?
- 02.** În afară de elementele enumerate mai sus, care sunt câteva domenii în care credeți că ați putea să vă gestionați mai bine banii?
- 03.** Dacă ați avea bani nelimitați, în ce domeniu ați dona bani? Ce vă pasionează cel mai mult?

## NOTELE LIDERULUI

Lideri, suntem atât de recunoscători pentru voi și pentru inima pe care o aveți de a-i conduce pe oameni în domeniul administrării. Este uimitor să vezi cum oamenii ajung să trăiască cu scop atunci când își dau seama cât de mare este impactul pe care îl pot avea asupra Împărăției resursele pe care Dumnezeu li le-a dat! Cel mai important lucru pe care vi-l cerem este să vă rugați zilnic pentru participanții dumneavoastră. Numai Duhul Sfânt îi poate trezi la potențialul pe care îl au cu binecuvântările pe care le-au primit. Prima săptămână este, de fapt, despre relații. Este o ocazie de a vă aduna grupul și de a începe să-i cunoașteți pe toți. Nu uitați că adevărata schimbare în viață are loc în contextul relațiilor.

## PAȘII URMĂTORI

Luăți în considerare utilizarea uneia dintre resursele disponibile în secțiunea de resurse. Este mai ușor decât credeți și vă veți bucura că ați făcut-o. Dacă nu sunteți gata să vă angajați pe deplin în urmărirea tuturor cheltuielilor, atunci urmăriți doar un singur domeniu. De exemplu, dacă simțiți că opririle zilnice pentru cafea sunt un domeniu pe care îl puteți gestiona mai bine, urmăriți acest domeniu și vedeți ce învățați.

## TIMPUL DE RUGĂCIUNE

Cereți Duhului Sfânt să înceapă să vă ajute să aveți o nouă perspectivă asupra finanțelor voastre și asupra potențialului pe care vi l-a dat. Întrbați-L pe El ce pas ar trebui să faceți pentru a vă îmbunătăți viața voastră financiară.

## PASAJE

*(Hagai 1:6-8) Ați sădit mult, dar ați recoltat puțin. Mâncați, dar niciodată nu aveți destul. Beți, dar nu vă săturați niciodată. Vă îmbrăcați, dar nu vă încălziți. Câștigați un salariu, doar ca să-l puneți într-o pungă găurită. Iată ce spune Domnul Atotputernic: “Gândește-te bine la căile tale. Urcați-vă în munți, aduceți lemne și construiți Casa Mea, ca să mă bucur de ea și să fiu onorat”, spune Domnul.*

*(Deuteronomul 16:17 NASB) Fiecare să dea cât poate, după binecuvântarea pe care v-a dat-o Domnul Dumnezeuul vostru.*

*(Proverbe 3:27 NLT) Nu refuzați binele celor care îl merită, atunci când vă stă în putere să-i ajutați.*

*(Marcu 12:41-44) Isus s-a așezat vizavi de locul unde se puneau jertfele și a privit mulțimea care își puneau banii în vistieria templului. Mulți oameni bogați aruncau sume mari. Dar o văduvă săracă a venit și a pus două monede de cupru foarte mici, care valorau doar câțiva cenți. Chemându-și discipolii la el, Isus a spus: “Adevărat vă spun că această văduvă săracă a pus în vistierie mai mult decât toți ceilalți. Toți au dat din averea lor, dar ea, din sărăcia ei, a pus totul - tot ce avea ca să trăiască”.*

*(Luca 3:11 NLT) Ioan i-a răspuns: “Dacă ai două cămăși, dă una săracilor. Dacă ai mâncare, împarte-o celor flămânzi”.*

*(Maleahi 3:10) “Aduceți toată zeciuiala în magazie, ca să fie hrană în casa Mea. Puneți-mă la încercare în aceasta”, spune Domnul Atotputernic, “și vedeți dacă nu voi deschide porțile cerului și nu voi vărsa atâta binecuvântare încât nu va fi loc suficient pentru a o depozita.”*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 02

## BINECUVÂNTAT CA SĂ BINECUVÂNȚI

---

*“Vei fi îmbogățit din toate punctele de vedere, astfel încât să poți fi generos în orice ocazie.”*

*2 Corinteni 9:11*

### RECAPITULARE RAPIDĂ

Lucrul cheie de reținut din Săptămâna 1 este ideea unei noi perspective. Este mult mai mult decât alegerea unui instrument financiar, este vorba despre ceea ce se întâmplă în interiorul vostru. Nu copiați comportamentul acestei lumi, ci lăsați-L pe Dumnezeu să vă transforme într-o persoană nouă. Am discutat, de asemenea, despre ideea că suntem cu toții mai bogați decât credem. Facem parte dintr-o generație care este binecuvântată mai mult decât oricare alta dinaintea noastră, iar aceia dintre noi care sunt americani au chiar mai mult decât majoritatea. De fapt, majoritatea americanilor câștigă suficient pentru a ne plasa în primii 1% dintre salariații din lume. Așadar, pe măsură ce începem să înțelegem acest lucru, întrebarea firească este “De ce a ales Dumnezeu să ne binecuvân-teze așa cum a făcut-o? De ce pe noi?”

### IDEE PRINCIPALĂ

În primul rând, trebuie să înțelegem că Dumnezeu este sursa tuturor binecuvântărilor. Biblia ne spune în Psalmul 50 că Dumnezeu este proprietarul “vitelor de pe o mie de dealuri”. Cu alte cuvinte, El este sursa tuturor bogățiilor. Totul este al Lui! Înțelegerea acestui lucru este fundamentul pentru a învăța să valorificăm binecuvântările pe care le avem pentru un scop dincolo de noi înșine.

Recunoașterea faptului că toate binecuvântările curg de la Dumnezeu ne dezvăluie de ce suntem atât de binecuvântați; este pentru ca și noi să putem fi o binecuvântare pentru alții. Suntem binecuvântați pentru a fi o binecuvântare. Dumnezeu caută oameni în care să aibă încredere pentru a lua această binecuvântare și a o transmite altora. Ceea ce este cu adevărat grozav este că, cu cât suntem mai credincioși în distribuirea acestor binecuvântări altora, cu atât mai credincios este El să ne distribuie mai multe binecuvântări.



Gândiți-vă la asta în felul următor: Imaginați-vă că aveți doi copii. Unul dintre copii este extraordinar de responsabil cu tot ceea ce îi încredințați; este generos, recunoscător și caută mereu să facă ceea ce ați intenționat cu binecuvântările pe care le primește. Celălalt copil al vostru nu este chiar la fel. El este egoist cu ceea ce îi dați, strânge mereu ceea ce nu risipește și, în cele din urmă, se plânge de cât de puțin are. Ați spune că ați fi mai înclinați să-l binecuvântați pe primul copil? Probabil că da.

Dumnezeu se uită la noi exact așa. Resursele Sale sunt menite să fie o binecuvântare care să treacă prin mâinile noastre către alții. Să fim totuși clari - El știe că aveți nevoi și nu se așteaptă să dați totul în detrimentul capacității de a plăti propriile facturi. Dar, atunci când ne aliniem inimile cu inima Lui și devenim mai buni administratori ai binecuvântărilor pe care le revarsă, El observă și ne încredințează și mai mult.

În următoarele două săptămâni vom explora ce înseamnă să fim mai buni manageri, sau administratori, ai binecuvântărilor pe care ni le dă Dumnezeu. Faptul că știți că voi sunteți planul Său de binecuvântare a lumii ar trebui să vă încurajeze și să vă entuziasmeze. Oricât de mult credeți că ați putea fi o binecuvântare pentru alții, Dumnezeu crede în voi chiar mai mult. El îi caută pe aceia dintre noi care sunt dispuși să fie parteneri cu El în distribuirea binecuvântărilor Sale.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚIE

Astăzi, am vorbit despre faptul că Dumnezeu este sursa tuturor binecuvântărilor și bogățiilor.

- 01.** Cum influențează faptul că știți acest lucru opinia voastră despre cât de binecuvântați sunteți?
- 02.** Ce înseamnă pentru voi expresia “Nu poți să-L întreci pe Dumnezeu în ce privește dărnicia”?
- 03.** Împărtășiți-ne o ocazie pe care ați avut-o recent de a binecuvânta pe altcineva.
- 04.** Împărtășiți-ne un moment în care ați primit o binecuvântare neașteptată într-un moment de nevoie.

## NOTELE LIDERULUI

Amintiți-vă în această săptămână că membrii grupului vostru încă nu se cunosc unii pe alții. Pe măsură ce semestrul avansează, relațiile dintre participanți vor consolida și impactul fiecărei sesiuni va continua să crească. Luați în considerare posibilitatea de a dedica câteva minute și în această săptămână pentru a le permite membrilor grupului să împărtășească câte ceva despre ei înșiși.

## PAȘII URMĂTORI

Luăți în considerare posibilitatea de a pune deoparte un mic procent din venitul vostru într-un “fond” separat pe care să-l folosiți strict pentru donații. Acesta ar putea fi un cont de cecuri sau de economii separat, sau chiar și un simplu loc în care puneți bani deoparte. Ideea din spatele acestui lucru este că veți fi pregătiți să împărtășiți o binecuvântare de îndată ce se ivește ocazia. Deoarece acei bani au fost deja desemnați ca bani din “fondul de donații”, nu va trebui să vă gândiți la asta. Apoi, puteți fi în căutarea unei mese pe care să o cumpărați, a unei mame singure căreia să-i plătiți cumpărăturile sau a unei cești de cafea pentru mașina din spatele vostru la drive-through. Veți fi uimiți cât de distractiv poate fi să dăruiti!

## TIMPUL DE RUGĂCIUNE

Cereți Duhului Sfânt să vă dezvăluie adevăratul potențial de a fi o binecuvântare pentru alții. Cereți-I să stârnească darul de a dăru și să vă arate oportunități de a împărtăși cu alții din ceea ce v-a dat Dumnezeu.

## PASAJE

*(Luca 16:9-10) Vă spun: folosiți bogăția lumească pentru a vă câștiga prieteni, pentru ca, atunci când aceasta va dispărea, să fiți primiți în locuințe veșnice. Oricine poate fi de încredere cu foarte puțin poate fi de încredere și cu mult, iar cine este necinstit cu foarte puțin va fi necinstit și cu mult. Așadar, dacă nu ați fost de încredere în gestionarea bogățiilor lumesti, cine vă va încredința adevăratele bogății?*

*(Matei 6:19-20) Nu vă adunați comori pe pământ, unde molia și rugina distrug și unde hoții intră și fură. Ci strângeți-vă comori în ceruri, unde molia și rugina nu distrug și unde hoții nu intră și nu fură.*

*(Proverbe 11:25) Un om generos va prospera; cel care îi împrăștează pe alții va fi el însuși împrăștiat.*

*(Faptele Apostolilor 20:35- The Message) Ești mult mai fericit să dai decât să primești.*

*(Romani 12:13) Împărtășește ceea ce ai cu oamenii lui Dumnezeu care sunt în nevoie. Arătați ospitalitate.*

*(Eclesiastul 11:1-2 - The Message) Fii generos: Investește în acte de caritate. Caritatea produce randamente mari. Nu vă acumulați bunurile; răspândiți-le. Fii o binecuvântare pentru alții...*

*(Geneza 12:2) Voi face din tine un neam mare și te voi binecuvânta; îți voi face numele mare și vei fi o binecuvântare.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 03

## ADMINISTRAREA

*“Apoi Domnul Dumnezeu l-a luat pe om și l-a pus în grădina Edenului ca să o îngrijească [cultive] și să o păzească.”*  
Geneza 2:15 NKJV

### IDEEA PRINCIPALĂ

Încă de la începutul timpului, Adam și Eva au fost puși în Grădină pentru a o îngriji și a o păstra pentru Domnul. Misiunea lor de a “îngriji” grădina consta din a îngriji și a înmulți lucrurile puse sub autoritatea lor. Ei au înțeles că “Domnul este stăpânul pământului și a tot ce conține el”, iar ei fuseseră plasați aici ca administratori (Psalmul 24:1). Chiar înainte de a li se spune lui Adam și Evei să stea departe de fructul interzis, prima lor poruncă a fost să fie administratori înțelepți ai pământului. Resursele Pământului nu au fost niciodată menite să fie proprietatea omului, ci au fost menite să fie administrate de el. **Prima însărcinare a omenirii a fost administrarea și până în ziua de azi rămâne cea mai importantă însărcinare din partea Domnului!**

Acum că știm că administrarea a fost prima misiune a lui Adam și a Evei, ce anume este administrarea biblică? Ce este un administrator? Definiția din dicționar a unui administrator este: cineva care se ocupă de afaceri pentru altcineva. Principiul biblic al administrației definește o parte din relația noastră cu Dumnezeu. Acesta Îl identifică pe Dumnezeu ca pe un “proprietar” (deținătorul) și pe om ca pe un “manager” (administrator). Fie că acceptăm asta sau nu, noi suntem “managerii” delegați de Domnul pe pământ. Acesta a fost proiectul Său strategic pentru a realiza planul Său pe pământ, plan care consta, în cele din urmă, la ținta de a ajunge la mai mulți oameni. Dumnezeu este sursa tuturor lucrurilor și totul Îi aparține, “căci toate lucrurile vin de la [El], și din [ale Lui] i le-am dat [Lui]” (1 Cronici 29:14). Unul dintre cele mai importante elemente ale acestei relații cu Domnul este faptul că un administrator înțelept cunoaște inima Domnului și împlinește dorințele Sale cu resursele Sale.

Un mare exemplu al conceptului de administrare poate fi observat în trecutul îndepărtat. În multe regate antice, administratorii conduceau țara în absența regelui. La întoarcerea regelui, administratorul dădea o socoteală completă a acțiunilor sale. Chiar și atunci când regele era prezent, intendentul se ocupa adesea de afacerile zilnice ale regatului. Cu toate acestea, un intendent nu deținea regatul, iar regele stabilea când și

cât timp îl va servi un intendent anume. Cei mai mari administratori “aflau ce era plăcut [regelui]” și funcționau în rolurile lor ca și cum ar fi fost vorba de propriile resurse pe care le administrau (Efeseni 5:10). Acesta este tipul de administrare la care ne cheamă Dumnezeu. Toate lucrurile sunt ale Lui, iar El ne-a încredințat să le administrăm bine. Va constata El că am fost credincioși cu resursele Sale?

Un alt exemplu biblic profund de administrare vine din pilda talanților din Matei 25. Isus începe acest capitol comparând administrarea înțeleaptă cu Împărăția Cerurilor. “*Căci Împărăția Cerurilor se aseamănă cu un om care călătorește într-o țară îndepărtată și care și-a chemat proprii slujitori și le-a dat bunurile sale*” (Matei 25:14). Odată ce aceste bunuri au fost livrate, omul a plecat în călătorie cu așteptarea de a primi înapoi bunurile lăsate la servitorii săi.

Când omul s-a întors din călătorie, doi slujitori dublaseră investiția stăpânului, în timp ce celălalt slujitor a returnat doar ceea ce i s-a dat. Omul i-a numit pe cei doi servitori care au adus banii înapoi cu dobândă “slujitori buni și credincioși” și i-a pus conducători peste lucruri mai mari, deoarece au fost credincioși cu cele mai mici. Slujitorului care nu i-a adus înapoi banii cu dobândă i s-a spus că “*[ar fi trebuit] să depună banii la bancheri [pentru ca omul să-i primească înapoi] pe ai săi cu dobândă*” (Matei 25:27). Un administrator înțelept produce întotdeauna mai mult și dă înapoi proprietarului mai mult decât ceea ce îi aparținea deja.

**Este destul de evident că Domnul se așteaptă ca noi să îi returnăm resursele pe care ni le-a încredințat.** Chiar și cu această înțelegere, mulți dintre noi își vor pune totuși întrebarea “De ce?”. De ce anume a fost administrarea prima sarcină a omului și de ce este ea atât de importantă? Când ne uităm la Matei 25, vedem că Domnul compară pilda talanților cu Împărăția Cerurilor. Am observat că slujitorii care au adus banii înapoi cu dobândă au fost numiți slujitori buni și credincioși și li s-a încredințat funcția de conducători. **Răspunsul la întrebarea “de ce?” este dat atunci când înțelegem că inima de creștere a Domnului se odihnește în bunurile Sale cele mai de preț - oamenii.** Oamenii sunt ceea ce El a venit să caute, iar oamenii sunt cei pe care i-a cumpărat cu moneda Sângelui Său. Administrarea înțeleaptă înseamnă să iei ceea ce este al Lui și să înmulțești de dragul Împărăției, al salvării celor pierduți și al construirii Bisericii.

Pe măsură ce explorăm natura administrării din perspectiva Proprietarului, vom vedea că ea este mult mai mult decât gestionarea finanțelor noastre; este vorba despre gestionarea TUTUROR resurselor pe care Domnul ni le-a încredințat. Vom vedea cum administrarea înțeleaptă duce la mult mai mult decât la o recoltă financiară - ea duce la o lărgire a Împărăției. Avem o mare chemare de a administra bine resursele Domnului, deoarece însăși starea Împărăției se bazează pe capacitatea noastră de a administra resursele Sale în conformitate cu inima Sa.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** V-a schimbat această lecție perspectiva în ce privește administrarea? Dacă da, cum?
- 02.** Dacă ar fi să vă investiți timpul, banii, talentul sau comoara, ce v-ați aștepta să primiți în schimb?
- 03.** Ce v-ar face să reveniți pentru a investi mai multe resurse?
- 04.** Ce vă pasionează?

## NOTELE LIDERULUI

Administrarea a fost prima misiune de la Domnul și rămâne principala noastră misiune și astăzi. Țineți minte că tot ceea ce avem este al Domnului și că am primit doar sarcina de a administra. Când ne vom înțelege rolurile de administratori ai resurselor Sale, le vom privi mult diferit. Este atât de important să înțelegem și să acceptăm faptul că totul aparține Domnului.

Domnul vrea ca noi să fim credincioși în lucrurile mărunte pentru ca El să ne facă stăpâni peste lucrurile cele mai mari. Aceasta este dorința Lui pentru noi toți. Înseamnă mai mult decât să ne maximizăm contul bancar; este vorba despre administrarea a tot ceea ce El ne-a încredințat. Gravitatea din spatele “de ce”-ului de administrare capătă un nou sens atunci când înțelegem cum este afectată Împărăția Sa de ea. Împărtășiți o poveste personală despre cum o administrare înțeleaptă L-a determinat pe Domnul să vă încredințeze lucruri mai mari. De asemenea, puteți împărtăși povestea Bisericii din Highlands. Pastorului Chris și unei mici echipe de lideri li s-a încredințat o sumă mică de bani pentru a planta o biserică în Birmingham, care a ajuns acum a doua cea mai mare biserică din America. Acum, Highlands are un impact uriaș în comunitatea noastră, în statul nostru și în întreaga lume.

## PAȘII URMĂTORI

În săptămânile următoare, ne vom concentra asupra lucrurilor din adâncul inimilor noastre care tind să ne facă să fim nechibzuți în administrarea resurselor Sale. Până când ne vom întâlni din nou, rugați-L pe Domnul să vă unească inima cu inima Sa de administrare. Concentrați-vă asupra pasajelor pe care le-am discutat astăzi.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Invitați duhul de administrare în viața voastră. Cereți-I Domnului să vă dezvăluie domenii din viața voastră în care ați fost nechibzuți cu resursele Sale și ocupați-vă de aceste domenii prin puterea pătrunzătoare a Duhului. Rugați-vă ca Domnul să vă dea inima Sa

atunci când vine vorba de modul în care și-ar administra propriile resurse, astfel încât să le puteți folosi așa cum ar vrea El.

## **PASAJE**

*(Geneza 1:26 NKJV) "Apoi Dumnezeu a zis: "Să facem om după chipul Nostru, după asemănarea Noastră; să stăpânească... peste tot pământul."*

*(Geneza 1:28 NKJV) "Apoi Dumnezeu i-a binecuvântat și le-a zis: "Creșteți și înmulțiți-vă; umpleți pământul și supuneți-l..."*

*(1 Cronici 29:11, 14 NKJV) "Căci tot ce este în ceruri și pe pământ este al Tău... Căci toate lucrurile vin de la Tine, și din ale Tale ți le-am dat."*

*(Efeseni 5:10 NKJV) "Aflați ce este plăcut Domnului."*

*(Filipeni 1:10 NKJV) "...ca să puteți aproba lucrurile care sunt excelente".*

*(Matei 24:45-46 NKJV) "Cine este deci un rob credincios și înțelept, pe care stăpânul său l-a pus stăpân peste casa lui, ca să le dea hrană la timpul potrivit? Ferice de robul acela pe care stăpânul său, când va veni, îl va găsi făcând așa. Adevărat vă spun că îl va pune stăpân peste toate bunurile sale"*

*(1 Corinteni 4:2) "Se cere de la administratori să fie găsiți credincioși".*

*(Luca 16:10-11 NKJV) "Cine este credincios în ceea ce este mai puțin, este credincios și în mult; și cine este nedrept în ceea ce este mai puțin, este nedrept și în mult. De aceea, dacă nu ați fost credincioși în bogăția nedreaptă, cine vă va încredința adevărata bogăție?".*

*(1 Corinteni 6:19-20 NKJV) "...nu sunteți ai voștri...căci ați fost cumpărați cu un preț".*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 04

## MAMONA ȘI BLESTEMUL BANILOR

*“Nimeni nu poate sluji la doi stăpâni; căci ori îl va urî pe unul și-l va iubi pe celălalt, ori va fi loial unuia și-l va disprețui pe celălalt. Nu puteți sluji lui Dumnezeu și lui mamona”.*  
Matei 6:24 KJV

### IDEEA PRINCIPALĂ

Este important să realizăm că banii sunt o problemă spirituală. Discuția financiară este mult mai mult decât un buget și o foaie de calcul de la venituri la cheltuieli. De fapt, în Biblie există mai multe versete pe tema banilor și a posesiunilor decât orice alt subiect. Există peste 2.300 de versete dedicate acestui subiect. Dumnezeu ne oferă atât de multe pe această temă pentru că știe că banii nu numai că au puterea de a ne binecuvânta, dar au și puterea de a îndepărta de la El lucrul pe care El și-l dorește cel mai mult - inimile noastre. În următoarele două săptămâni, vom explora latura spirituală a banilor. Este important să înțelegem impactul pe care banii îl pot avea asupra inimilor noastre, astfel încât să ne putem apăra împotriva schemelor și planurilor dușmanului. Săptămâna aceasta studiem blestemul banilor și spiritul lui Mamona.

### BLESTEMUL BANILOR

Pentru a înțelege blestemul asupra banilor, trebuie să înțelegeți că toți banii sunt supuși unui spirit conducător. Atunci când avem inima și înțelegerea corectă față de bani, alegem să-i supunem Duhului lui Dumnezeu și voinței Sale. Recunoaștem că toate binecuvântările vin de la Dumnezeu și ne închinăm Lui în locul banilor sau resurselor pe care ni le dă. Banii care sunt supuși Duhului lui Dumnezeu se înmulțesc și nu ”ne dețin”. Pe de altă parte, banii care nu se supun stăpânirii lui Dumnezeu în viața noastră, în mod implicit, sunt supuși duhului lui Mamona. Prin urmare, banii sunt, în mod implicit, supuși unui blestem. Scopul acestui grup mic este ca noi toți să creștem în înțelegerea banilor și să ne eliberăm de blestem. Vrem să administrăm resursele lui Dumnezeu, nu să fim stăpâniți de banii noștri. Acest lucru nu înseamnă că banii sunt în mod inerent răi. Biblia spune în 1 Timotei 6:10 că “iubirea de bani este rădăcina tuturor relelor”. Acest verset este deseori înțeles greșit ca însemnând că banii în sine sunt rădăcina tuturor felurilor de rău. În realitate, atunci când banii ne stăpânesc inima (dragostea de bani), ei sunt supuși

blestemului. Dușmanul cunoaște răul pe care dragostea de bani îl poate face în viața noastră, așa că a atribuit un spirit foarte puternic banilor pentru a ne îndepărta inimile de Dumnezeu.

## **DUHUL LUI MAMONA**

”Mammon” este un cuvânt aramaic care înseamnă în esență “bogăție”. Dar, în realitate, Mamona este un spirit al cărui scop principal este să ne îndepărteze inimile de Dumnezeu, convingându-ne să ne punem încrederea în bogății în locul Celui care este sursa tuturor bogățiilor. Să explorăm câteva dintre tacticile pe care le folosește Mamona.

### **01. MAMONA COMUNICĂ**

Ați avut vreodată un gând de genul: “Dacă aș avea o mașină mai bună, aș fi fericit”. Sau, “Dacă mi-aș permite să mănânc în restaurante ca acela, atunci oamenii m-ar respecta”. Acest tip de gânduri sunt modul în care Mamona ne atrage atenția asupra lucrurilor în locul lui Dumnezeu.

### **02. MAMONA VREA SĂ CONDUCĂ**

Există un motiv pentru care Isus ne spune că nu este posibil să slujim atât lui Dumnezeu, cât și lui Mamona. Este pentru că El înțelege că Mamona nu vrea doar o mică parte din inima ta, ci vrea să te conducă. Mamona știe că dacă îți pui credința în lucruri, vei începe să crezi că nu ai nevoie de Dumnezeu.

### **03. MAMONA FACE PROMISIUNI**

Mamona ne promite lucruri pe care numai Dumnezeu ni le poate oferi. În cele din urmă, nu este vorba doar de o mașină mai bună, de o casă mai bună sau de “jucării” mai distractive. Asta este doar la suprafață. Ne oferă cu adevărat siguranța, acceptarea, scopul, puterea, influența etc. Singura problemă este că aceste lucruri nu sunt ale lui pentru a le oferi, la fel cum nici luna de pe cer nu este a noastră pentru a o vinde!

### **04. MAMONA PROMOVEAZĂ COMPARAȚIA**

Ori de câte ori vă treziți comparând ceea ce aveți cu ceea ce au alții, puteți fi siguri că Mamona se află în spatele acestui gând. Mamona ne scoate din inimă recunoștința pentru ceea ce avem și ne face să râvnim la ceea ce nu avem. Fie vedem pe cineva cu lucruri mai frumoase și le comparăm cu ce avem noi, fie vedem pe cineva cu lucruri mai puțin frumoase și ne convingem că noi suntem mai buni. Oricum ar fi, ne concentrăm mai degrabă asupra lucrurilor decât asupra celui care le dăruiește.



Lucrul important de reținut este că Mamona domină doar atunci când nu ne-am supus resursele lui Dumnezeu. Scopul nostru în acest semestru este să înțelegem unde ne-a mințit dușmanul în ceea ce privește banii, să ne împărțăm de acest mod vechi de gândire și să ne fixăm mintea pe un nou mod de gândire. Facem acest lucru recunoscând planurile lui Mamona și angajându-ne să-L slujim pe Dumnezeu.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚIE

- 01.** Descrieți o minciună venită de la Mamona pe care ați crezut-o la un moment dat în viața voastră.
- 02.** Descrieți un moment în care comparația a fost un factor în modul în care v-ați privit bunurile.
- 03.** Acum că ați aflat că există un blestem asupra banilor atunci când ei nu sunt supuși lui Dumnezeu, vă schimbă asta modul în care vă gândiți la bogăție? Cum?

## NOTELE LIDERULUI

Este atât de important să recunoaștem cât de interconectate sunt inima și banii. În următoarele două săptămâni, acordați mult timp pentru o discuție excelentă. Țineți cont de faptul că multe dintre aceste concepte pot fi complet noi pentru participanții voștri, așa că încurajați-i cu blândețe să își exploreze inimile și cereți-i Duhului Sfânt să le dea noi ochi pentru a vedea. Fiți pregătiți să împărtășiți povești personale despre domenii în care ați eșuat, precum și despre domenii în care ați reușit.

## PAȘII URMĂTORI

După ce ați auzit despre blestemul banilor și despre spiritul lui Mamona, începeți să evaluați fiecare gând pe care îl aveți cu privire la bani. Întrebați-vă: "Văd banii ca pe o soluție la problemele mele sau ca pe o resursă pe care să o valorific pentru Împărăție?". Acest exercițiu vă va ajuta să vedeți orice loc în care dușmanul are un avantaj în viața voastră financiară.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Cereți Duhului Sfânt să vă arate orice loc din inima voastră în care v-ați pus încrederea în bani sau în lucruri, în loc să vă încredeți în Dumnezeu. Rugați-L pe Tatăl să vă învețe să trăiți cu mâinile deschise și cu inima dispusă să Îi supuneți tot ceea ce aveți.

## PASAJE

*(Matei 6:24) "Nimeni nu poate sluji la doi stăpâni. Ori îl veți urî pe unul și-l veți iubi pe celălalt, ori veți fi devotați unuia și-l veți disprețui pe celălalt. Nu poți sluji și lui Dumnezeu și banilor."*

*(Proverbe 11:28) Cine se încrede în bogățiile sale va cădea, dar cel neprihănit va prospera ca o frunză verde.*

*(Deuteronomul 8:18) Dar adu-ți aminte de Domnul Dumnezeul tău, căci El este Cel care îți dă capacitatea de a produce bogăție și confirmă astfel legământul Său, pe care l-a jurat strămoșilor tăi, așa cum este astăzi.*

*(Matei 6:19-21) "Nu vă adunați comori pe pământ, unde molia și rugina distrug și unde hoții intră și fură. Ci strângeți-vă comori în ceruri, unde molia și rugina nu distrug și unde hoții nu intră și nu fură. Căci unde este comoara voastră, acolo va fi și inima voastră."*

*(1 Timotei 6:9-10) Oamenii care vor să se îmbogățească cad în ispită și într-o capcană și în multe dorințe nebunești și dăunătoare care îi aruncă pe oameni în ruină și distrugere. Căci iubirea de bani este rădăcina a tot felul de rele. Unii oameni, dornici de bani, s-au abătut de la credință și s-au străpuns cu multe necazuri.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 05

## LĂCOMIA ȘI FRICA

*“Cei lacomi aduc ruina în gospodăriile lor...” Proverbe 15:27*

*“De aceea vă spun: nu vă îngrijorați pentru viața voastră... Poate vreunul dintre voi, prin îngrijorare, să adauge vreun ceas la viața sa?” Matei 6: 25, 27*

### IDEEA PRINCIPALĂ

Săptămâna trecută am învățat că atunci când nu avem o viziune corectă, centrată pe Dumnezeu, asupra banilor noștri, finanțele noastre sunt controlate de un spirit numit Mamona. Acest spirit influențează modul în care folosim banii, ne determină să îi urmărim din motive greșite și, în cele din urmă, împiedică ca binecuvântările lui Dumnezeu să vină peste resursele noastre. Săptămâna aceasta vom discuta despre două lucruri care se întâmplă în inimile noastre și care, de asemenea, ne determină să avem o viziune greșită asupra banilor. Aceste probleme sunt lăcomia și frica. Ambele probleme ne fac să ne ținem prea strâns de bani și ne împiedică să putem dăruii liber și să experimentăm binecuvântarea lui Dumnezeu. Fiecare dintre ele ne determină să ne punem încrederea în bani în loc să ne încredem în Dumnezeu. Lăcomia ne face să credem că avem nevoie de mai mult decât avem deja, iar frica ne spune că nu vom avea niciodată suficient.

### LĂCOMIA

Lăcomia este definită ca fiind “o dorință intensă și egoistă pentru ceva, în special pentru bogăție, putere sau hrană”. Este interesant faptul că utilizarea cuvântului în sine a crescut exponențial în ultimii 100 de ani și este din ce în ce mai mult în creștere în ultimii 15 ani. Este o coincidență faptul că cultura de marketing în care trăim s-a înmulțit într-un mod care coincide cu utilizarea cuvântului lăcomie? De la o vârstă fragedă, suntem condiționați să vrem mai mult. Dacă vă așezați să vă uitați la ceva la televizor, veți fi copleșiți de imagini și mesaje care încearcă să vă convingă că ați putea avea o mașină mai bună, sau o casă mai bună, sau poate doar chipsuri mai bune! Oriunde ne uităm în această generație, există un mesaj pentru mai mult.

Lăcomia încearcă să ne comunice că nu am putea avea niciodată suficient. Ea ne conduce înspre o mentalitate care împiedică mulțumirea față de Dumnezeu. Evrei 13 ne spune: “Păstrați-vă viețile libere de dragostea de bani și fiți mulțumiți cu ceea ce aveți, pentru că Dumnezeu a spus: “Niciodată nu vă voi lăsa, niciodată nu vă voi părăsi.”” Mesajul lui Dumnezeu este “Voi avea întotdeauna grijă de voi”, dar mesajul lăcomiei este „Obțineți cât mai mult, pentru că mai mult este întotdeauna mai bine”. Atunci când vocea lăcomiei domină în viața noastră, nu suntem niciodată capabili să fim cu adevărat recunoscători. **Una dintre cheile binecuvântării lui Dumnezeu este recunoștința autentică.** Atunci când permitem lăcomiei să dicteze modul în care ne gândim la bani, recunoștința rămâne departe de noi.

## FRICA

Frica, la fel ca și lăcomia, ne spune că nu putem avea niciodată destul. Frica ne spune că trebuie să ne facem provizii pentru că vor veni vremuri grele. Aceasta ne face să trăim într-o stare constantă de anxietate cu privire la posibilitatea de a rămâne fără bani. În cele din urmă, ajungem să ne punem încrederea în bani și în lucruri, în loc să ne încredem în Dumnezeu și în dorința Sa de a le asigura copiilor Săi toate cele ce le sunt necesare. Ați văzut vreodată la televizor una dintre acele emisiuni despre un “tezaur”? Aceștia sunt oameni ale căror case sunt îngrămădite din podea până în tavan cu lucruri pe care nu sunt dispuși să le arunce. Deși poate părea amuzant, este de fapt trist și este adesea o reprezentare extremă a unui lucru cu care ne confruntăm cu toții. Practic, acești oameni au crezut minciuna că trebuie să depoziteze lucruri pentru că într-o zi ar putea avea nevoie de ele. Dacă ați experimentat vreodată orice fel de sărăcie, este posibil să vă identificați și să aveți o mare compasiune pentru acești oameni.

Deși cei mai mulți dintre noi nu avem casele îngrămădite de lucruri, mulți dintre noi au o mentalitate de “tezaur” atunci când vine vorba de banii noștri. Frica ne condiționează să ne supraaglomerăm conturile de economii și să adoptăm o abordare zgârcită față de banii noștri. Problema cu această mentalitate este că Dumnezeu vrea să ne binecuvânteze, dar mâinile noastre sunt închise. Gândiți-vă la asta în felul următor - cei mai mulți dintre noi se roagă ca paharele noastre să fie pline, dar avem capacele înșurubate atât de strâns încât nimic nu poate intra sau ieși vreodată! Dumnezeu vrea ca paharele noastre să se reverse. Totuși, pentru ca El să le umple, trebuie să le ținem deschise. Mâinile deschise sunt mai capabile să primească binecuvântări decât mâinile închise.

Fie că lupta noastră este cu lăcomia, fie cu frica, fie cu ambele, cheia pentru a învinge este încrederea. Trebuie să ne încredem că Dumnezeu este sursa proviziilor noastre și că ne putem pune încrederea în El. Dacă lăcomia este cea care ne-a controlat în trecut, trebuie să ne încredem că ceea ce ne-a dat Dumnezeu este suficient. Iar dacă frica a fost motivația noastră, trebuie să învățăm să ne încredem că Dumnezeu va avea întotdeauna grijă de nevoile noastre. Trebuie să

ne punem această întrebare în mod regulat - **Îmi voi pune încrederea în bani și în lucruri, sau îmi voi pune încrederea în Cel care asigură toate lucrurile?**

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚIE

- 01.** Isus a spus că păsările nu-și fac griji cu privire la ceea ce mănâncă și că crinii de câmp nu-și fac griji cu privire la ceea ce poartă, pentru că Dumnezeu asigură hrana păsărilor și îmbracă crinii.
- 02.** A existat vreodată un moment în viața voastră în care ați experimentat provizia lui Dumnezeu într-un mod supranatural? Dacă da, povestiți grupului vostru despre aceasta.
- 03.** Simțiți că este mai probabil să auziți vocea lăcomiei sau vocea fricii în viața voastră? De ce?

## NOTELE LIDERULUI

Aceasta este o săptămână excelentă pentru a fi vulnerabil și pentru a împărtăși o decizie pe care ați luat-o în viața voastră financiară și care a fost condusă în mod clar de lăcomie sau de frică. Pe măsură ce împărtășiți povești personale, să știți că participanții voștri vor fi mai predispuși să împărtășească și ei din viața lor personală. Amintiți-vă că săptămâna aceasta și săptămâna trecută au fost dedicate problemelor inimii care ne îndepărtează de o relație sănătoasă cu Dumnezeu și cu banii. În următoarele patru săptămâni, vom explora cheile de depășire a acestor probleme. Așadar, în timp ce încheiem această secțiune a curriculumului, încurajați participanții să exploreze cu adevărat motivele inimii lor și permiteți-i Duhul Sfânt să aducă vindecare. Asigurați-vă că participanții înțeleg că harul abundă și că nu ar trebui să simtă nicio condamnare în timp ce explorează aceste zone ale inimii lor. Singura motivație a lui Dumnezeu atunci când ne descoperă lucruri este de a vindeca lucrurile din noi.

## PAȘII URMĂTORI

Pe parcursul săptămânii viitoare, luați în considerare posibilitatea de a ține evidența modurilor în care lăcomia și frica determină ceea ce faceți cu banii voștri. Poate că vă treziți cumpărând ceva de care știți că nu aveți cu adevărat nevoie sau poate că vă treziți că nu cumpărați ceva de care chiar aveți nevoie, deoarece vă este teamă că nu veți avea suficienți bani. Atenția la lăcomie și la frică vă va ajuta să înțelegeți cum vocile lor determină ceea ce faceți cu banii voștri.

## TIMPUL DE RUGĂCIUNE

Cereți Duhului Sfânt să vă dezvăluie orice zonă a inimii voastre care a fost controlată de lăcomie sau frică. Cereți Domnului să umple acele zone cu credință și încredere că Cel

care vă poartă de grijă vă va asigura întotdeauna ceea ce aveți nevoie. Rugați-vă ca cu toții să umblați cu o mulțumire dumnezeiască și cu o inimă plină de recunoștință.

## **PASAJE**

*(Evrei 13:5) Păstrați-vă viețile libere de dragostea de bani și mulțumiți-vă cu ceea ce aveți, pentru că Dumnezeu a spus: “Nu vă voi lăsa niciodată, nu vă voi părăsi niciodată.”*

*(Proverbe 15:27) Cei lacomi aduc ruina în gospodăriile lor, dar cel care urăște mita va trăi.*

*(Luca 12:15) Apoi le-a zis: “Luați seama și păziți-vă de orice formă de lăcomie, căci nici măcar atunci când cineva are belșug, viața lui nu se reduce la bunurile sale”.*

*(Luca 12:16-21) Și le-a spus o pildă, zicând: “Pământul unui om bogat era foarte productiv. Și a început să se gândească în sinea lui, zicând: “Ce să fac, de vreme ce nu am unde să-mi depozitez recolta?”. “Apoi a zis: “Iată ce voi face: Îmi voi dărâma hambarele și voi construi altele mai mari, și acolo îmi voi depozita toate grânele și bunurile mele. Și voi spune sufletului meu: “Suflete, ai multe bunuri depozitate pentru mulți ani de acum încolo; ia-ți liber, mănâncă, bea și bucură-te”. “ Dar Dumnezeu i-a zis: “Nebunule! Chiar în noaptea aceasta ți se cere sufletul tău; și acum cine va stăpâni ceea ce ai pregătit?”. “Așa este omul care își strânge comori pentru sine și nu este bogat față de Dumnezeu”.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 06

## CREDINȚA

*“Învățați-i pe cei care sunt bogați în această lume să nu fie mândri și să nu se încreadă în banii lor, care sunt atât de nesiguri. Încrederea lor ar trebui să fie în Dumnezeu, care ne dă din belșug tot ce avem nevoie pentru a ne bucura.”*

1 Timotei 6:17

### IDEEA PRINCIPALĂ

În ultimele două săptămâni, am discutat despre zonele inimii care ne rețin în viața noastră financiară. Mamona, blestemul banilor, lăcomia și frica - toate astea otrăvesc inima. Așadar, în ultimele săptămâni ale grupului mic vom primi antidotul. Vom discuta lucruri care, dacă le punem în aplicare, ne pot schimba viața într-un mod puternic.

*Credința este substanța lucrurilor nădăjduite; dovada lucrurilor care nu se văd.*  
Evrei 11:1

În primul rând, ne vom concentra asupra subiectului credinței. Credința este definită pur și simplu ca fiind “o încredere deplină sau încredere în cineva sau ceva”. Este interesant faptul că dicționarul Webster online plasează credința între primele 1% cuvinte pe care oamenii încearcă să le înțeleagă. Totuși, probabil că acest lucru nu ar trebui să fie surprinzător. Credința este o provocare pentru mulți oameni în toate domeniile vieții lor. Când vine vorba de finanțele noastre, mulți dintre noi și-au pus credința în resursele în sine, mai degrabă decât în Cel care oferă toate binecuvântările. Ar fi ca și cum cineva v-ar da o mașină nouă și voi ați continua să mulțumiți mașinii. Niciunul dintre noi nu ar face asta vreodată, desigur, dar mulți dintre noi își pun credința mai degrabă în bani decât în Tatăl nostru ceresc.

În cartea Evrei, se spune că “fără credință este imposibil să-i fi plac lui Dumnezeu”. Motivul pentru care credința și finanțele sunt atât de interconectate este că Dumnezeu știe că atunci când ne punem credința în altceva decât în El, atenția noastră este îndepărtată de la El. Unul dintre cele mai mari și mai puțin cunoscute adevăruri despre credință este că toți o avem. Singura întrebare este: În ce o punem? În bani? În sport? În Dumnezeu? Depinde de noi să alegem lucrurile potrivite. Iată trei lucruri simple care să ne ajute să ne păstrăm credința la locul potrivit.

## 01. CUNOAȘTE-ȚI SURSA

Pentru mulți dintre noi, “sursa” noastră este slujba noastră. Este șeful nostru. Este locul în care ne găsim oportunitățile. Gândiți-vă la asta în felul următor: V-ați gândit vreodată ceva de genul: “Dacă aș putea obține o mărire de salariu sau o promovare, aș fi asigurat”? Sunt sigur că toți am gândit asta și chiar am crezut-o din când în când. Adevărul este, însă, că Dumnezeu este sursa tuturor lucrurilor. Toate lucrurile includ măririle de salariu și promovările la locul de muncă, sau chiar acel nou loc de muncă de vis la care vă gândiți. Dumnezeu se folosește de șefi și de locuri de muncă pentru a transfera binecuvântări, dar înțelegeți că aceștia sunt doar niște conduite, și nu sursa. Puneți-vă credința în Dumnezeu, care oferă puterea și direcția, nu în conducta în sine.

## 02. RECUNOAȘTE LIMITELE BOGĂȚIEI

Vechiul clișeu conform căruia “Banii nu pot cumpăra dragostea (sau fericirea)” este plin de adevăr. Mulți oameni și-au petrecut viața urmărind bogăția de dragul bogăției și, dacă v-ar putea avea ca audiență, fără excepție, v-ar spune că urmărirea bogăției nu le-a oferit ceea ce au sperat. Atunci când avem o viziune nesănătoasă despre ceea ce poate face bogăția pentru noi, aceasta devine un zeu în viața noastră. O urmărim crezând că va fi un leac pentru tot ceea ce ne doare, iar în final, o găsim goală. Nimeni, pe patul de moarte, nu-și dorește să fi petrecut mai mult timp urmărind bogăția. Atunci când înțelegem limitele bogăției, suntem capabili să ne păstrăm credința în Dumnezeu, iar El ne aduce bogăția după nevoile noastre.

## 03. AI ÎNCREDERE ÎN DUMNEZEU INDIFERENT DE SITUAȚIE

Pavel ne oferă o imagine foarte puternică în Filipeni 4 a ceea ce ar trebui să fie încrederea noastră în Dumnezeu.

*“Nu spun aceasta pentru că am nevoie, căci am învățat să fiu mulțumit indiferent de circumstanțe. Știu ce înseamnă să fii în nevoie și știu ce înseamnă să ai din belșug. Am învățat secretul de a fi mulțumit în orice situație, fie că sunt bine hrănit sau flămând, fie că trăiesc în belșug sau în lipsă.”*

Pavel a experimentat cu adevărat o mulțime de greutăți, dar și de victorii, în momentul în care a scris această scrisoare către biserica din Filipi. El are o mare credibilitate atunci când spune că știe ce înseamnă să fii în nevoie sau să ai totul din belșug. Cuvântul cheie în acest pasaj este mulțumirea. Ceea ce spune de fapt Pavel este: “Indiferent de ce se întâmplă, eu sunt bine”. Următorul verset este unul dintre cele mai faimoase versete din întreaga Biblie - “Pot totul prin Hristos, care mă întărește”. Pentru a ne păstra credința la locul potrivit, trebuie să ne păstrăm o inimă mulțumită atât în anotimpurile de belșug, cât și în cele de lipsă. Ambele pot veni, dar Dumnezeu este întotdeauna cu noi.

Cu credința noastră în Cel care oferă și nu în darurile în sine, inimile noastre sunt întărite împotriva armelor dușmanului și suntem pregătiți să trăim o viață de binecuvântare care este o binecuvântare pentru alții.



## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Cum v-au modelat perioadele de “belșug” și “lipsă” credința în Dumnezeu?
- 02.** De ce credeți că oamenii cred că bogăția poate aduce fericirea?
- 03.** Discutați cum ați reacționa dacă mâine ar dispărea toate lucrurile care vă aduc confort financiar. Cum ar fi inima voastră față de Dumnezeu? V-ar afecta asta relațiile?

## NOTELE LIDERULUI

Credința este un cuvânt puternic care poate trezi întrebări în participanți și în afara finanțelor. Fiți sensibili la acest lucru în această săptămână și purtați o discuție sănătoasă despre credință în toate domeniile vieții oamenilor. Bineînțeles, în timp ce vă rugați cu participanții, încercați să le reamintiți că credința este temelia mântuirii prin Isus Hristos. S-ar putea să existe unii participanți care sunt gata să experimenteze această mântuire în această săptămână!

## PAȘII URMĂTORI

Una dintre cele mai bune modalități de a reseta lucrurile în care ne punem credința este postul. Citiți câteva cărți și resurse despre post și luați în considerare posibilitatea de a ține un post care vă va ajuta să creați mai mult spațiu în inima voastră pentru Dumnezeu. Oricare ar fi lucrul în care vă puneți încrederea, luați în considerare să vă despărțiți de el pentru un sezon pentru a redirecționa acea credință către Dumnezeu. Atunci când postim, carnea este slăbită și viața noastră spirituală este întărită.

## TIMPUL DE RUGĂCIUNE

Declarați că credința voastră este în Cel care asigură totul - Cel prin care curg toate binecuvântările. Cereți Duhului Sfânt să vă dezvăluie orice domeniu din viața voastră în care v-ați pus credința în lucrurile greșite. Exprimați-vă recunoștința față de Dumnezeu pentru că “asigură toate nevoile tale, potrivit cu bogățiile Sale glorioase în Hristos Isus”. (Filipeni 4:19)

## PASAJE

*(1 Timotei 6:17) Învățați-i pe cei care sunt bogați în această lume să nu fie mândri și să nu se încreadă în banii lor, care sunt atât de nesiguri. Încrederea lor ar trebui să fie în Dumnezeu, care ne dă din belșug tot ce avem nevoie pentru a ne bucura.*

*(Filipeni 4:6 ESV) Nu vă îngrijorați de nimic, ci, în orice lucru, prin rugăciune și cerere, cu mulțumiri, cererile voastre să fie făcute cunoscute lui Dumnezeu.*

*(Filipeni 4:11-12 ESV) Nu că aș vorbi de faptul că sunt în nevoie, căci am învățat ca în orice situație mă aflu să fiu mulțumit. Știu cum să fiu doborât și știu cum să abund. În orice împrejurare și în orice împrejurare, am învățat secretul de a înfrunța belșugul și foamea, abundența și nevoia.*

*(Filipeni 4:19 KJV) Dar Dumnezeuul meu vă va împlini toate nevoile, după bogăția Lui în slavă, în Hristos Isus.*

*(Luca 12:7 NASB) Într-adevăr, chiar și firele de păr de pe capul vostru sunt toate numărate. Nu vă temeți; sunteți mai valoroși decât multe vrăbii.*

*(2 Corinteni 9:8) Și Dumnezeu poate să vă facă să vă prisosească tot harul, astfel încât, având întotdeauna toată suficiența în toate, să aveți din belșug pentru orice faptă bună;*

*(Deuteronomul 8:18 NASB) ...Adu-ți aminte de Domnul Dumnezeuul tău, căci El este Cel care îți dă capacitatea de a produce bogăție.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 07

## ZECUIALA & DĂRNICIA

---

*“Onorați pe Domnul, dându-I prima parte din toate veniturile voastre, și El vă va umple hambarele... și vă va umple butoaiele...” Proverbe 3:9 LB*

*“Este puțin probabil să greșești aici dacă îți amintești în continuare că Învățătorul a spus: “Ești mult mai fericit dând decât primind”. Faptele Apostolilor 20:35 MSG*

### IDEEA PRINCIPALĂ

Unul dintre cele mai puternice principii financiare pe care le poți învăța este zeciuiala. Zeciuiala are cu adevărat puterea de a schimba totul în ceea ce privește finanțele tale. Este un sistem pe care Dumnezeu l-a conceput pentru a ne păstra inimile concentrate asupra Lui. Ne învață să punem pe primul loc ceea ce prețuim cel mai mult. Ne amintește de sursa tuturor binecuvântărilor. Zeciuiala este fundamentul tuturor învățăturilor biblice despre finanțe. Vedem acest lucru în Geneza 14, când Avram (înainte de a i se da numele Avraam) oferă zeciuiala Domnului ca act de închinare după ce a câștigat o mare bătălie.

Dărnicia este un principiu care apare într-unul dintre cele mai faimoase versete din Biblie: “Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât L-a dat pe singurul Său Fiu” (Ioan 3:16). Dumnezeu nostru este generos; prin urmare, suntem asemenea lui Dumnezeu atunci când dăruim. Acest lucru este important, deoarece cu cât semănăm mai mult ca Dumnezeu, cu atât mai mult vedem lumea [poporul lui Dumnezeu] așa cum o vede El.

## **4 PRINCIPII ALE ZECUIELII:**

### **01. ZECUIALA ESTE O PORUNCĂ**

În primul rând, să înțelegem că zeciuiala nu a fost niciodată prezentată cu adevărat ca o opțiune. De fapt, în Maleahi 3, Dumnezeu îi spune că poporul Său L-a înșelat pentru că nu i-a adus zeciuiala care i se cuvine. O traducere folosește chiar cuvântul “jefuit”. Este o acuzație puternică pe care Dumnezeu o aduce omului. Adevărul este că porțiunea pe care o cunoaștem sub numele de zeciuială a fost întotdeauna pusă deoparte pentru Dumnezeu. De aceea, nu “ne dăm” zeciuiala, ci “ne aducem” zeciuiala. În realitate, există doar două lucruri pe care le poți face cu zeciuiala – ea poate fi adusă sau poate fi furată.

### **02. ZECUIALA ESTE PRIMA**

Noi facem mai întâi ceea ce prețuim cel mai mult. Motivul pentru care Dumnezeu ne spune că zeciuiala este prima parte este că El știe că prima parte are puterea de a binecuvânta restul. Mulți oameni susțin faptul că nu își permit să își aducă zeciuiala. Cu toate acestea, dacă vorbiți cu oameni care își dau zeciuiala, ei vă vor spune că nu își permit să NU o facă. Adevărul este că este mult mai bine să îi dai lui Dumnezeu prima parte și să îi permiți să binecuvânteze restul, decât să te ții strâns de tot ce ai și totul să fie sub blestem. Nouă zecimi binecuvântate sunt întotdeauna mai bune decât zece zecimi blestemate!

### **03. ZECUIALA ESTE A ZECEA PARTE**

Cuvântul “zeciuială” din Biblie se traduce literal prin “zecime”. Când Avram răspunde la binecuvântarea lui Dumnezeu în Geneza 14, el dă o zecime. Iar când Dumnezeu introduce zeciuiala în Legea lui Moise în Leviticul 27, El o explică ca fiind a zecea parte.

### **04. ZECUIALA ESTE UN TEST**

Motivul pentru care Dumnezeu specifică zeciuiala ca fiind a zecea parte este că zeciuiala este menită să fie un test al inimii noastre. De-a lungul Scripturii, Dumnezeu folosește numărul zece pentru a reprezenta testarea. De la numărul plăgilor din Egipt până la numărul poruncilor, numărul zece este folosit pentru a ilustra testarea. Zecimea reprezintă testul suprem al inimii unui credincios. Isus ne spune: “Unde este comoara noastră, acolo va fi și inima noastră”. El știe că inimile noastre sunt împletite cu bunurile noastre, așa că atunci când ni se poruncește să îi întoarcem lui Dumnezeu prima zecime din venitul nostru, este clar că El păstrează pure motivele inimilor noastre. Zecimea este, în cele din urmă, un dar de la Dumnezeu care ne ține aproape de El.

## CE SĂ DĂRUIM

Adesea, atunci când se discută despre dăruire, se presupune că discuția se referă la bani. Dar adevărul este că există și alte moduri în care puteți dăruia. În unele cazuri, banii ar fi cel mai ușor de dăruit, dar Dumnezeu s-ar putea să vă cheme să dăruiați într-un alt mod.

### 01. TIMPUL

Indiferent de situația noastră financiară, am putea oricând să obținem mai mulți bani, dar niciunul dintre noi nu poate obține mai mult timp. Timpul poate fi mult mai valoros pentru cineva aflat în nevoie decât banii. Gândiți-vă la acest lucru - ar putea exista o oportunitate de a da meditații unor tineri elevi care se confruntă cu dificultăți la o școală din cartierul vostru. Ar putea banii să-i ajute pe acești elevi? Sigur, în multe cazuri, ar putea. Totuși, pentru majoritatea dintre ei, timpul pe care l-ați putea petrece stând jos și spunându-le cuvinte dătătoare de viață și încurajatoare ar fi mult mai valoros.

### 02. TALENTUL

Chestia cu talentul este că Dumnezeu ne dă fiecăruia dintre noi mai mult decât avem nevoie pentru noi înșine. Fiecare dintre noi a fost binecuvântat cu ceea ce Biblia numește daruri spirituale. Acestea sunt lucruri pe care suntem împuterniciți în mod supranatural să le facem. Fie că ne naștem cu acel talent sau îl dezvoltăm, Dumnezeu ni l-a dat pentru ca noi să putem fi o binecuvântare pentru alții. La fel ca și timpul nostru, uneori talentul nostru este cel mai valoros lucru pe care îl putem oferi. Se spune că "Toată lumea este de nota zece la ceva". Gândiți-vă la lucrul la care vă pricepeți cel mai bine, poate mai bine decât oricine altcineva pe care îl cunoașteți. Sunt șanse mari să fii cel mai bun la acel lucru pentru că Dumnezeu a vrut ca tu să fii o binecuvântare pentru alții.

### 03. COMORILE

Când vine vorba de dăruirea comorii noastre, este important să ne gândim uneori în afara cutiei. Dumnezeu nu cere să dăm întotdeauna doar bani. Poate că aveți o mașină mai veche pe care v-ați gândit să o vindeți. S-ar putea ca Dumnezeu să se gândească la cineva care are cu adevărat nevoie de acea mașină. Ați fi dispuși să o dăruiați? Chiar dacă v-ați gândi că ați putea să o vindeți pentru niște bani în plus? Amintiți-vă că tot ce aveți a venit de la Dumnezeu. Dacă El vă îndeamnă să dăruiați ceva cuiva care are nevoie, El se va asigura că va avea grijă de voi la final. Cel mai bun mod de a ști ce vă cere Dumnezeu să dăruiați este să îl ascultați. Oricât de evident ar părea, nu este întotdeauna ușor de făcut. Fiți atenți la El și întrebați-L cum ar vrea El să vă ocupați de comoara pe care v-a încredințat-o.

## CUM SĂ DĂRUIM

Ca multe alte lucruri în viață, există un mod corect și unul greșit de a dăruia. Dumnezeu nu caută o dăruire reticentă și dureroasă. Cuvântul Său ne oferă câteva îndrumări cu privire la inima și atitudinea potrivită pe care trebuie să le avem ca donatori.

### 01. CU BUCURIE

Ați primit vreodată un cadou de la cineva și ați putut spune că inima lui sau a ei nu era în el? Să sperăm că nu vi se întâmplă des, dar puteți vedea cum acest lucru îi ia din plăcere. Dumnezeu simte exact același lucru în ceea ce ne privește. În 2 Corinteni se spune: “Dumnezeu îl iubește pe cel care dă cu bucurie” - Nu pe cel care dă cu lacrimi! Dumnezeu iubește atunci când dăruim liber și deschis. Pentru El, înseamnă că suntem copii fericiți, mulțumiți, recunoscători, care iubesc viața pe care El o oferă.

### 02. CU BUNĂVOINȚĂ

Când Isus a venit pe pământ, El a spus că nu a venit să desființeze Legea, ci să o împlinească (Matei 5:17). El a schimbat totul. Nu mai eram obligați să urmăm legea pentru că era o regulă exterioară impusă de noi - un “trebuie”. Acum, aveam o transformare interioară care ne făcea să vrem să o facem - nu “trebuie”. Așadar, atunci când dăruim, nu mai este pentru a împlini legea și a face doar ceea ce ni se spune. Este ceva ce facem de bunăvoie pentru că am experimentat o transformare interioară.

### 03. MULȚUMIRI

Dumnezeu iubește inimile recunoscătoare. Recunoștința este un test atât de bun al stării inimii noastre. Oamenilor le place să le ofere cadouri oamenilor care sunt recunoscători. Orice îi dăm lui Dumnezeu (sau săracilor în numele lui Dumnezeu) va păli întotdeauna în comparație cu ceea ce El ne-a dat deja. În Psalmul 103, Biblia spune că nu trebuie să uităm niciodată lucrurile bune pe care El le-a făcut pentru noi. Prin laude, trebuie să Îi mulțumim pentru că ne-a iertat păcatele, ne-a vindecat bolile, ne-a răscumpărat, ne-a încununat cu dragoste și ne-a umplut viețile cu lucruri bune. Să nu uităm niciodată că suntem în poziția de a dăruia doar pentru că El ne-a dăruit mai întâi. Fie ca acest lucru să ne determine să dăruim întotdeauna cu o inimă recunoscătoare.

Ce oportunitate incredibilă ne-a oferit Dumnezeu, ca popor binecuvântat, de a fi darnici, după cum și El este darnic. Pe măsură ce continuăm să învățăm ce avem de dăruit și cum să dăruim, Dumnezeu va continua să își reverse binecuvântările Sale asupra noastră.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Vorbiți despre un moment în care Dumnezeu v-a îndemnat să dăruiați ceva și ați ascultat. Cum a răspuns Dumnezeu?
- 02.** Discutați această afirmație. "Poți avea 90% sub binecuvântare sau 100% sub blestem." Ce înseamnă acest lucru pentru voi?
- 03.** Ce domeniu - timp, talent sau comori - este cel mai ușor pentru voi să dăruiați? Care dintre ele este cel mai dificil? De ce?

## NOTELE LIDERULUI

Aceasta este cea mai bună săptămână de până acum pentru ca o poveste puternică și personală să facă diferența în viața participanților. Dacă vă simțiți confortabil, împărtășiți-vă mărturia despre zeciuială și dăruire. Discutați despre modul în care zeciuiala și dăruirea au făcut o diferență în viața voastră. De asemenea, nu uitați că nu toți participanții vor veni în această săptămână pe aceeași lungime de undă. Mulți participanți vor fi avut experiențe negative în biserică în ceea ce privește zeciuiala și dăruirea. Asigurați-vă că ei știu că grupul vostru mic este un loc sigur pentru a discuta despre aceste experiențe.

## PAȘII URMĂTORI

Dacă nu plătiți zeciuiala în prezent, faceți un salt de credință și începeți să o faceți. La urma urmei, Dumnezeu a spus să Îl testați cu ea. Dacă în prezent vă dați zeciuiala, revizuiți-vă motivele pentru care o faceți. Faceți-vă timp atunci când vă dați zeciuiala pentru a-i mulțumi lui Dumnezeu pentru provizia Sa și faceți în așa fel încât să fie mai mult decât un simplu ritual. Lăsați ca zeciuiala să devină un act de închinare. De asemenea, acordați-vă timp pentru a evalua cum/unde dați și dacă este o "bucurie" pentru voi

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Invitați-L pe Duhul Sfânt să vă dea credința de care aveți nevoie pentru a începe să vă dați zeciuiala, dacă nu ați făcut-o până acum. Dacă ați dat zeciuiala, rugați-L să vă apropie de El în timp ce aduceți zeciuiala Tatălui. Rugați-vă să vă dezvăluie transformarea pe care vrea să o facă în inimile voastre pe măsură ce creșteți în El în domeniul dărnicii.

## **PASAJE**

*(Geneza 14:19-20) ...Și Avram i-a dat a zecea parte din tot.*

*(Leviticul 27:30) "A zecea parte din produsele pământului, fie că este vorba de grânele de pe câmp sau de fructele din copaci, aparține Domnului și trebuie să fie pusă deoparte pentru El ca fiind sfântă.*

*(Maleahi 3:10) Aduceți toată zeciuiala în cămară, ca să fie hrană în casa Mea. Puneți-mă la încercare în aceasta, spune Domnul Atotputernic, și vedeți dacă nu voi deschide porțile cerului și nu voi vărsa atâta binecuvântare încât nu va fi loc suficient pentru a o depozita.*

*(Matei 23:23 NLT) ...Ar trebui să dai zeciuială, da, dar nu neglija lucrurile mai importante.*

*(Deuteronomul 15:10) "Dă-i cu generozitate și fă-o fără dușmănie; atunci, din pricina aceasta, Domnul Dumnezeuul tău te va binecuvânta în toată lucrarea ta și în tot ce vei pune mâna."*

*(Luca 6:38) "Dați, și vi se va da. Se va turna în poala ta o măsură bună, presată, scuturată și plină de belșug. Căci după măsura voastră, vi se va măsura în schimb."*

*(Proverbe 11:25) Un om generos va prospera; cel care îi împrăștează pe alții va fi el însuși împrățat.*

*(2 Corinteni 9:7) Fiecare om ar trebui să dea ceea ce a hotărât în inima sa să dea, nu cu reticență sau sub constrângere, căci Dumnezeu iubește pe cel care dăruiește cu bucurie.*



# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 08

## BINECUVÂNTAT: SEMĂNATUL ȘI CULESUL

*“Țineți minte acest lucru: Cine seamănă cu zgârcenie va secera și el cu zgârcenie, iar cine seamănă cu generozitate va secera și el cu generozitate.”*  
2 Corinteni 9:6

### IDEEA PRINCIPALĂ

Am început această serie de Grupuri mici cu ideea simplă că mulți dintre noi suntem mai binecuvântați decât ne dăm seama. De fapt, am argumentat că cei mai mulți dintre noi se află în primii 1% din întreaga lume în ceea ce privește bogăția. În cele șase săptămâni care au trecut de atunci, am explorat modul în care putem profita la maximum de resursele noastre pentru Dumnezeu. Săptămâna aceasta, vom afla de ce avem o bogăție atât de mare, studiind un principiu biblic numit Semănatul și culesul.

2 Corinteni 9:6 ne spune că “Cine seamănă cu zgârcenie va secera și el cu zgârcenie, iar cine seamănă cu generozitate va secera și el cu generozitate”. Acesta este ceea ce numim principiul semănatului și secerișului și este evident în toată Scriptura, în multe locuri. Ideea generală este că, atunci când dăruim, ne arătăm dependența și încrederea în Dumnezeu. Această dependență și încredere în Dumnezeu va avea ca rezultat o binecuvântare mai mare decât ne-am fi putut imagina. Atunci când trăim o viață de credință, binecuvântarea vine sub multe forme, dar ea va veni la cei care dau, “semănând” în ascultare de Dumnezeu.

Așadar, dacă principiul este adevărat, întrebarea este: ce înseamnă el pentru noi, ca indivizi? Ei bine, este cu adevărat simplu. Dacă vrem să-L vedem pe Dumnezeu mișcându-se în moduri mai mari, El ne-a arătat clar în Scriptură că prima mișcare este a noastră. Trebuie să semănăm pentru a secera.

### AVEȚI ÎNCREDERE ÎN DUMNEZEU ȘI SEMĂNAȚI

În săptămâna 6 am vorbit despre credință. Credința este importantă în viața noastră financiară, deoarece semănatul vine înainte de seceriș. Acum, pentru

mulți dintre noi, acest lucru nu este ușor. Ca națiune, suntem binecuvântați, dar mulți dintre noi sunt, de asemenea, legați de datorii și obligații financiare. Știm că Dumnezeu este bun și că ne-a oferit o cale clară către binecuvântare, dar depinde de noi să începem să mergem pe această cale. Este un sentiment minunat să știm că ceea ce trimitem se va întoarce înapoi la noi. Folosiți această încredere pentru a începe să semănați cu îndrăzneală și să vă încredeți în Dumnezeu.

## NU ESTE UN ATM CERESC

Vă rugăm să înțelegeți că principiul semănatului și secerișului nu este o piață de schimb financiar supranaturală. Nu putem să ne prezentăm cu cele zece semințe ale noastre și să cerem recolta noastră proporțională. Nu așa funcționează lucrurile. În analogia în sine se află un mare adevăr. Imaginea pe care o folosește Dumnezeu pentru a ne învăța acest principiu este cea a unui fermier. El împrăștie semințe, iar fermierul culege o recoltă. Este adevărat, dar nu reprezintă întreaga imagine, nu-i așa? În realitate, el plantează, apoi îngrijește, apoi se luptă cu buruienile și gândacii, apoi, în cele din urmă, culege. Ve-deți, nu este o piață de schimb, pentru că între semănat și cules există o muncă grea și nevoie de răbdare. Răbdarea vine atunci când ne încredem în credin-cioșia și bunătatea Domnului. Așadar, învățăm să semănăm (să dăm) cu credin-ță, apoi muncim din greu și îl așteptăm pe Domnul. Apoi, fără greș, primim o binecuvântare mai mare de la Domnul.

În cele din urmă, principiul semănatul și secerișului se va dovedi întotdeauna adevărat. Dumnezeu, în harul Său, ne-a dat o înțelegere a acestuia, astfel încât să ne putem încrede în El atunci când suntem îndemnați să facem binele. Atâta timp cât vom continua să semănăm sămânță bună, vom continua să culegem o recoltă bună!

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚIE

- 01.** Descrieți un moment în care ați experimentat o recoltă ca rezultat direct al semințelor semănate.
- 02.** Citiți 2 Corinteni 9:6-11. Ce instrucțiuni suplimentare găsiți în acest pasaj care vă ajută să înțelegeți mai bine principiul semănatului și al secerișului?
- 03.** În ce fel au semănatul și secerișul o semnificație pământească? Dar o semnifi-cație veșnică?

## NOTELE LIDERULUI

Încurajați-i pe toți să împărtășească câteva povești despre cum s-a schimbat viața lor financiară de la începutul acestui semestru. De asemenea, petreceți câteva minute pentru a descrie experiența voastră ca lider. Împărtășiți cât de satisfăcător este să sluiți ca lider și cum v-a influențat viața într-un mod pozitiv. Încurajați-i să ia în considerare posibilitatea de a deveni lideri ca un următor pas.

## URMĂTORII PAȘI

Fiți încurajați să faceți un pas și să deveniți lider sau co-lider al unui grup Purpose. Zicala spune că înveți multe ca student, dar înveți și mai mult atunci când predai. Când îi conduceți pe alții, veți descoperi că voi sunteți cei care sunteți cei mai binecuvântați.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

În rugăciunea din această săptămână, sărbătoriți ceea ce v-a arătat Domnul și descoperirile pe care le-ați experimentat. Cereți-I Domnului să continue să vă binecuvânteze pe voi și grupul vostru și să vă arate toate modalitățile de a fi o binecuvântare pentru alții.

## PASAJE

*(2 Corinteni 9:6) Amintiți-vă acest lucru: Cine seamănă cu zgârcenie va secera și el cu zgârcenie, și cine seamănă cu generozitate va secera și el cu generozitate.*

*(Proverbe 19:17 TEV) Când dai săracilor, este ca și cum i-ai împrumuta Domnului, iar El îți va da înapoi!*

*(Proverbe 22:9) Cei generoși vor fi ei înșiși binecuvântați, pentru că își împart hrana cu cei săraci.*

*(Proverbe 11:24 NLT) Dăruiește cu generozitate și vei deveni mai bogat; fii zgârcit și vei pierde totul.*

*(Luca 6:38 NLT) Dați și veți primi. Darul tău se va întoarce la tine în întregime - apăsător, scuturat pentru a face loc pentru mai mult, revărsat și turnat în poala ta. Suma pe care o dai va determina suma pe care o vei primi înapoi.*

*(Galateni 6:7 NASB) Nu vă înșelați, Dumnezeu nu se lasă batjocorit; căci tot ce seamănă un om, aceea va și secera.*

*(Galateni 6:9) Să nu ne obosim în a face binele, căci la timpul potrivit vom culege o recoltă, dacă nu renunțăm.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNĂ 09

## RELAȚIILE

*(Romani 12: 5 NLT) "...Întrucât toți suntem un singur trup în Hristos, ne aparținem unii altora și fiecare dintre noi are nevoie de toți ceilalți."*

*"Planurile eșuează din lipsă de sfat, dar cu mulți sfătuitori reușesc."*

*Proverbe 15:22*

### IDEEA PRINCIPALĂ

În ultimele săptămâni, am discutat despre soluțiile pe care trebuie să le aplicăm în viața noastră dacă vrem să fim administratori eficienți ai timpului, talentelor și resurselor lui Dumnezeu. Săptămâna aceasta, vom discuta despre puterea relațiilor noastre. Dumnezeu, Tatăl nostru ceresc, a dorit întotdeauna să fie aproape de noi și să aibă o relație profundă și constantă cu noi. Dumnezeu nostru este un Dumnezeu relațional, iar scopurile Sale pentru viața noastră vor include întotdeauna și relații sănătoase cu ceilalți.

Cei mai mulți dintre noi, atunci când ne gândim la relații, ne gândim imediat la soț/soție, copii și familia apropiată. Aceste relații sunt importante și sunt pe locul doi după relația noastră cu Dumnezeu Însuși. Cu toate acestea, dacă rămânem izolați doar în aceste relații, eficiența noastră va fi întotdeauna limitată și nu vom putea experimenta pe deplin scopurile și chemarea lui Dumnezeu asupra vieții noastre. **Famiile noastre apropiate ar trebui să fie văzute ca o unitate care merge împreună de-a lungul unei călătorii spirituale în scopurile lui Dumnezeu.**

Adevărata schimbare a vieții are loc în contextul relațiilor. Fără relațiile potrivite, planurile Domnului pentru noi nu vor avea impactul dorit de El. Dumnezeu ne-a proiectat să ne trăim viața în relații strânse cu alți credincioși. Cultivarea unor relații sănătoase este cheia care ne permite să ne deblocăm potențialul supranatural pentru o administrare dumnezeiască și succesul în scopurile Sale! Vedem un exemplu clar în acest sens în biserica primară, ilustrat în cartea Faptele Apostolilor. "Toți credincioșii se dedicau învățaturii apostolului, părtășiei, împărțirii meselor și rugăciunii... și toți credincioșii se adunau la un loc și împărțeau tot ce aveau... și în fiecare zi, Domnul adăuga la părtășia lor pe cei care erau mântuiți." (Faptele Apostolilor 2: 42-47 NLT). Pur și simplu, am fost făcuți pentru a face viața împreună, iar prin această viață, Împărăția avansează!

*(Romans 12:5 NLT) "...De vreme ce suntem toți un singur trup în Cristos, ne aparținem unii altora, și fiecare dintre noi are nevoie de toți ceilalți."*

## CERCUL TĂU INTERIOR

Dacă relațiile sunt atât de importante pentru administrarea și realizarea scopurilor lui Dumnezeu, atunci este esențial să ne preocupăm în mod intenționat de dezvoltarea relațiilor potrivite. Un mod practic de a ne gândi la construirea acestor relații este ideea de a crea un “cerc interior”. Cercul tău interior ar trebui să îl aibă în centru pe Dumnezeu, apoi să fie completat de mentori, parteneri de responsabilitate și ucenici. Această idee este prezentată de-a lungul cărții Faptele Apostolilor și poate fi observată studiind viețile lui Pavel, Barnaba și Timotei.

Totul începe prin a-L pune pe Dumnezeu în centrul cercului vostru. Relația cu Tatăl nostru este prima și cea mai importantă prioritate a noastră. Numai printr-o relație intimă cu Dumnezeu putem trăi vieți puternice care să ne binecuvânteze atât pe noi înșine, cât și pe alții. Nu putem fi dătători de har dacă nu suntem mai întâi primitori de har.

Apoi, ar trebui să vă găsiți un mentor - un “Paul”. Este de o importanță vitală să găsim oameni care să dea dovadă de o administrare evlavioasă și să le modelăm comportamentul. Un mentor ar trebui să fie cineva care își trăiește deja viața așa cum vreți să o trăiți voi pe a voastră. Mentorul vostru își poate folosi înțelepciunea și experiențele sale pentru a vă ajuta să creați un plan pentru a crește în scopul pe care Dumnezeu îl are pentru viața voastră. Găsiți pe cineva cu o inimă autentică și transparentă, cu un caracter dumnezeiesc demn de imitat și care este dispus să investească cu generozitate în voi.

Următoarele relații pe care dorim să le cultivăm cu prioritate sunt partenerii noștri de responsabilitate - un “Barnaba”. Fiecare dintre noi are un punct orb fizic. Dacă ar fi să stau în spatele vostru și să fac fețe, nu ați avea nicio idee că se întâmplă asta. Un partener de răspundere este ca un prieten care poate fi acolo și vă poate păzi spatele. În același sens, avem și noi puncte oarbe în alte domenii ale vieții noastre. Este esențial să găsim alți credincioși care se află într-un loc similar în călătoria lor pentru a ne fi alături prin procesele de creștere reciprocă. Un partener de responsabilitate este un încurajator care vă poate ține pe jar și vă poate menține pe drumul cel bun în ceea ce privește planurile voastre. Vreți să vă simțiți complet confortabil cu persoanele care îndeplinesc acest rol; eficiența lor depinde de cât de transparent și puteți fi unul cu celălalt. Găsiți pe cineva de același sex, care iubește profund, este complet demn de încredere, tratează ceea ce împărtășiți cu dragostea lui Dumnezeu și este în mod constant dispus să ridice ștacheta cu privire la locul în care vă aflați în “mersul” vostru.

În cele din urmă, dorim să împuternicim pe cineva din viața noastră în care ne revărsăm ca mentorat - un “Timotei”. Indiferent unde vă aflați în umblarea voastră cu Dumnezeu, există întotdeauna cineva care este în spatele vostru în această călătorie. Dumnezeu poate folosi orice și tot ceea ce ați experimentat în viața voastră pentru a avea un impact asupra altcuiva. De fapt, Dumnezeu vă plasează într-o sferă de influență, pune oameni în viața voastră, cu speranța că voi îi veți influența. Un mentee ar trebui să fie pasionat și interesat să crească în umblarea sa cu Dumnezeu și să fie dispus să învețe și să asculte cu inima deschisă. O modalitate excelentă de a dezvolta această relație este de a face următorul pas, conducând sau co-conducând un Grup mic.

(2 Timotei 2:2) “Iar lucrurile pe care le-ai auzit de la mine printre mulți martori, încredințează-le unor oameni credincioși, care vor putea să învețe și pe alții.”

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Ce impact a avut această sesiune asupra voastră? Ce părere aveți despre subiectul relațiilor de administrare?
- 02.** Care ar fi așteptările voastre inițiale față de o relație mentor/mentor?
- 03.** Dacă sunteți o persoană mai experimentată și puteți fi mentor pentru o persoană mai tânără, ați fi dispus?
- 04.** Cum ați dori să fie relația voastră de mentorare cu mentorul vostru?

## NOTELE LIDERULUI

Încurajați-vă participanții să găsească cel puțin o persoană căreia îi vor cere să fie mentor și una căreia îi vor cere să fie partener de responsabilitate. Încurajați-i, de asemenea, să fie atenți și conștienți de oportunitățile de a fi mentori și de a avea un impact asupra vieții altora. Pe baza exemplurilor biblice folosite în această sesiune, este întotdeauna responsabilitatea persoanei urmărite de a urmări mentorul. Subliniați faptul că, fără relații, vom avea succes doar parțial. Pavel ne duce acest lucru în Efeseni 3:17-19 când spune: “pentru ca Hristos să locuiască în inimile voastre prin credință; pentru ca voi, fiind înrădăcinați și întemeiați în dragoste, să puteți înțelege împreună cu toți sfinții care este lățimea, lungimea, adâncimea și înălțimea - să cunoașteți dragostea lui Hristos, care întrece orice cunoștință; ca să fiți plini de toată plinătatea lui Dumnezeu.” Este nevoie de toți sfinții pentru a înțelege dragostea Lui și, în cele din urmă, inima Lui pentru administrare.

## PAȘII URMĂTORI

Găsiți-vă un mentor și deveniți un mentor la rândul vostru. Găsiți-vă un partener de responsabilitate și deveniți unul. Ajuțați-i pe participanții mai tineri să se gândească pe cine vor alege și provocați-i pe cei mai în vârstă să facă cunoscut faptul că doresc să fie mentori. Vă rugăm să rețineți că, în acest context, termenii “mai tânăr” și “mai în vârstă” nu se referă neapărat la vârstă, ci mai degrabă la un nivel de maturitate spirituală și de administrare.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Cereți-I Domnului să vă dezvăluie persoana sau persoanele cu care trebuie să intrați în legătură în continuare.

## SCRIPTURI

*(Proverbe 15:22) Planurile eşuează din lipsă de sfat, dar cu mulți sfătuitori reușesc.*

*(1 Împărați 19:21) Atunci el s-a sculat, l-a urmat pe Ilie și s-a făcut slujitorul lui.*

*(2 Timotei 2:2) Iar lucrurile pe care le-ai auzit de la mine printre mulți martori, încredințează-le unor oameni credincioși, care vor putea să învețe și pe alții.*

*(1 Corinteni 15:33) Nu vă lăsați înșelați: Companiile rele corup obiceiurile bune.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA 10

## IMPACT

---

*“Binele va veni la cel care este generos și împrumută cu generozitate, care își conduce afacerile cu dreptate. Cu siguranță, el nu va fi zdruncinat niciodată; un om drept va fi amintit pentru totdeauna.”*

*Psalmul 112:5-6*

### IDEEA PRINCIPALĂ

Cu toții ne dorim să avem un impact și să lăsăm o moștenire, dar, în cea mai mare parte, nu prea știm exact cum arată acest lucru sau cum să procedăm. Acest grup mic se numește “Purpose” (Scop), deoarece învățarea adevărilor biblice financiare înseamnă mai mult decât a fi mai buni cu banii noștri - este vorba de a face o diferență eternă. Este vorba despre scop. Este vorba despre moștenire.

O moștenire este ceva ce lași în urmă și care îți supraviețuiește. Această moștenire poate fi financiară, dar este mult mai mult decât atât. Putem lăsa o moștenire copiilor noștri prin modul în care îi iubim. Putem să-i învățăm pe oameni și să devenim o parte din moștenirea pe care o lasă.

Cu toții avem ceva adânc în noi care se ridică atunci când este menționată ideea de moștenire. Asta pentru că Dumnezeu ne-a echipat pe fiecare dintre noi cu două lucruri. În primul rând, El ne-a creat cu un scop în minte. Asta înseamnă că toți suntem de nota 10 la ceva. Există un lucru pe care îl faceți extrem de bine și pe care poate că nimeni altcineva nu îl poate face la fel ca voi. Al doilea lucru pe care Dumnezeu ni l-a dat este o natură eternă. Mântuirea noastră în Isus Hristos înseamnă că o parte din noi va trăi pentru totdeauna. Am fost făcuți veșnici.

Dumnezeu, prin design, ne-a făcut foarte buni la ceva și ne-a făcut veșnici. Acest lucru nu este un accident. Dumnezeu vrea ca noi să folosim darurile pe care ni le-a dat pentru a avea un impact asupra a ceva mult dincolo de noi înșine, și chiar mult dincolo de timpul nostru pe acest pământ. El vrea ca noi să lăsăm o moștenire care să dureze.

## LASĂ O MOȘTENIRE

Cum lăsăm o moștenire? Vom discuta patru moduri care ne vor ajuta să realizăm acest lucru.

### 01. ASCULTĂ-L PE DUMNEZEU

Acesta este întotdeauna începutul. Dacă vrem să lăsăm o moștenire cu adevărat puternică, aceasta trebuie să înceapă cu prezența Domnului. Fără aceasta, avem tendința de a rătăci fără țintă prin viață. Planul lui Dumnezeu pentru noi este specific și intenționat. Dacă nu ascultăm, putem rata un lucru mareț din care El vrea să facem parte. Acum, dacă vă întrebați dacă L-ați ratat pe Dumnezeu, nu o faceți. Chiar și atunci când ne abatem de la drumul cel bun, El nu este surprins și cu siguranță nu a terminat cu noi. Când începem să ne întrebăm dacă am ratat ocazia de a-L sluji pe Dumnezeu, ne dăm prea mult credit. Vestea bună este că nu suntem în stare să o dăm în bară într-un mod pe care El nu-l poate răscumpăra. Nu este niciodată prea târziu să ne întoarcem la El și să-L ascultăm. Biblia ne spune că El vorbește cu un "glas blând și liniștit" (1 Împărați 19:12). Prin urmare, trebuie să ne încetinim și să ascultăm. Atunci când o facem, Dumnezeu este credincios să ne arate următorul pas pe calea spre a lăsa o moștenire dumnezeiască.

### 02. INVESTEȘTE ÎN ALȚII

Se poate afirma cu ușurință că moștenirea pe care o laați în oameni este mai mare decât orice avere financiară pe care ați putea-o lăsa. Dar, pentru mulți dintre noi, este mult mai ușor să dăruim financiar decât să stăm de vorbă cu cineva care suferă și să îl învățăm o abilitate care îl va ajuta să iasă din acea situație într-un mod durabil. Cu toate acestea, dacă vrem să fim eficienți în a lăsa o moștenire, trebuie să înțelegem acest adevăr - Dumnezeu își construiește Împărăția pe cale relațională. Tot ceea ce Dumnezeu investește în noi, El intenționează ca noi să investim în alții. Suntem mai degrabă un fel de conductă prin care trecem ceea ce Dumnezeu ne învață, decât un bazin care îl reține. Când investim în alții, mergem dincolo de noi înșine, deoarece dăruirea noastră are un efect de multiplicare. Pentru a lăsa o moștenire relațională, trebuie să fim intenționați. S-a spus că timpul este moneda de schimb a relațiilor. Dacă acest lucru este adevărat, iar noi îl credem, atunci trebuie să căutăm în mod intenționat pe cineva în care să ne investim timpul. Acest lucru poate însemna să stăm în tăcere cu cineva care este în doliu sau poate însemna să învățăm un tânăr modul corect de a lega o cravată. Indiferent ce faceți, atunci când investiți în alții, lăsați o moștenire puternică.



### **03. CUNOAȘTEȚI-VĂ SCOPUL ȘI CONCENTRAȚI-VĂ**

Dumnezeu nu se așteaptă ca vreunul dintre noi să facă singur ceea ce a intenționat ca noi toți să realizăm împreună. Biblia spune că Biserica este ca un trup. Sunt multe părți și toate lucrează împreună. Inima se concentrează pe pomparea sângelui cât mai bine posibil și nimic altceva. Degetul mare de la picior are grijă de echilibru. Pentru că fiecare își face partea sa, corpul este sănătos. Așa vrea Dumnezeu să funcționeze Biserica. Nu toți suntem meniți să predăm și nu toți suntem meniți să cântăm, dar toți suntem meniți să facem ceva. Depinde de fiecare dintre noi să aflăm care este acel lucru și să ne concentrăm asupra lui. Țineți minte acest lucru, nu trebuie să trăim la înălțimea a ceea ce realizează altcineva în Împărăție. Trebuie doar să găsim ceea ce ar trebui să facem și să facem asta din toată inima noastră. Încrederea și pacea vin odată cu cunoașterea scopului vostru și trăirea intenționată a acestuia.

### **04. DĂRUIEȘTE ÎN MOD STRATEGIC**

Studiile arată că aproximativ 67% din toate donațiile caritabile din Statele Unite provin din afara Bisericii. În timp ce filantropia este nobilă și bună, ea este doar temporară. Modelul lui Dumnezeu este filantropia în numele lui Isus, prin Biserica Sa. Biserica este singura instituție care oferă o rată de rentabilitate eternă. Accentul nostru ar trebui să fie pus pe dăruirea către lucrări care fac o diferență veșnică. Gândiți-vă la asta în felul următor - dacă am rezolva cumva foametea în lume cu donațiile noastre, dar oamenii pe care i-am hrănit nu au auzit nicio dată Vestea cea Bună, am lăsa o moștenire veșnică bună? Dreptatea socială fără adevăr spiritual nu este deloc dreptate. Așadar, atunci când ne gândim unde vrem să investim pentru a lăsa o moștenire, ar trebui să fie în primul rând un loc care face o diferență eternă. Există o mulțime de lucruri bune, dar numai câteva lucruri bune pentru Dumnezeu. Depinde de noi să găsim lucrurile lui Dumnezeu. Fie că oferiți timp, talent sau comoară pentru moștenirea voastră, luați întotdeauna în considerare impactul etern mai presus de orice.

Fiecare dintre noi va lăsa ceva în urmă atunci când va părăsi acest pământ. Întrebarea este - va avea valoare eternă? Toată lumea are o poveste; puțini lasă o moștenire dumnezeiască. Moștenirile nu se întâmplă pur și simplu. Moștenirile sunt create și formate prin ascultarea vocii lui Dumnezeu, prin investirea în alții, prin cunoașterea scopului tău și prin oferirea strategică.

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Dacă nu s-ar schimba nimic în viața voastră, care credeți că ar fi moștenirea voastră peste 50 de ani?
- 02.** Ce faceți în prezent pentru a lăsa o moștenire? Vă concentrați pe un lucru dumnezeiesc sau doar pe un lucru bun?
- 03.** Împărtășiți o poveste despre cineva care a investit și a lăsat o moștenire în voi. Ce au făcut pentru a avea un impact asupra voastră?

## NOTELE LIDERULUI

Lideri, încurajați participanții să se evalueze cu adevărat și să se întrebe ce fel de moștenire sunt pe cale să lase. Încurajați-i să participe la Pista de creștere și să descopere lucrul pentru care Dumnezeu i-a creat să facă. De asemenea, recunoașteți că s-ar putea să existe unii care sunt convinși că au ratat șansa de a lăsa o moștenire, fie pentru că ei cred că timpul lor a trecut, fie pentru că au făcut ceva atât de greșit încât Dumnezeu nu îi poate sau nu îi va folosi. Încurajați-i cu adevărul că, atâta timp cât sunt aici pe Pământ, Dumnezeu încă mai are ceva pentru ei.

## PAȘII URMĂTORI

Luăți-vă câteva minute și scrieți câteva lucruri pe care ați dori ca oamenii să și le amintească despre voi. Dacă ați putea să lăsați moștenirea visată, cum ar arăta ea? Ce ar spune oamenii despre voi la sfârșitul vieții voastre?

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Rugați-L pe Domnul să vă arate orice domeniu în care v-ați pierdut concentrarea. Rugați-L să vă dezvăluie următorul vostru pas spre a lăsa o moștenire care să facă o diferență eternă în viețile altora.

# GHID DE RESURSE

## **INSTRUMENTE DE PLANIFICARE FINANCIARĂ**

You Need A Budget (YNAB) - Cel mai bine cotate <https://www.youneedabudget.com>

Fiecare dolar (Dave Ramsey) - <https://www.everydollar.com>

MINT (Intuit QuickBooks) - <https://www.mint.com>

Quicken - <https://www.quicken.com>

## **PROGRAME DE STUDIU PENTRU GRUPURI MICI**

Scop - Biserica din Highlands

Studiu de finanțe personale Money Life - Crown Financial

Universitatea pentru pace financiară - Dave Ramsey

The Blessed Life (Viața binecuvântată) - Robert Morris

## **RESURSE PENTRU SERII DE MESAJE**

Generozitate - Pastorul Chris Hodges, Church of the Highlands  
<https://www.churchofthehighlands.com/media/series/generous>

Viața Bani Speranță - Pastor Chris Hodges, Biserica din Highlands  
<https://www.churchofthehighlands.com/media/series/life-money-hope-2015>

Fiți bogați - Pastor Chris Hodges, Biserica din Highlands  
<https://www.churchofthehighlands.com/media/series/be-rich>

Pace financiară pe pământ - Pastor Chris Hodges, Biserica din Highlands  
<https://www.churchofthehighlands.com/media/series/financial-peace-on-earth>

Viața binecuvântată - Pastorul Robert Morris, Gateway Church  
<http://www.theblessedlife.com/series/blessed-life>

Dușmanii inimii - Pastor Andy Stanley, North Point Community Church  
<https://itunes.apple.com/us/podcast/enemies-heart-leaders-podcast/id456276023?mt=2>

## CĂRȚI

Viața binecuvântată - Pastor Robert Morris, Gateway Church  
The Total Money Makeover (Transformarea totală a banilor) - Dave Ramsey  
Dușmanii inimii - Pastorul Andy Stanley, North Point Community Church  
Banii și sufletul prosper - Stephen K. DeSilva

## RESURSE WEB:

Evaluare financiară gratuită de la MoneyLife  
<https://mli.crown.org/survey/start>  
Magazin financiar Crown  
<https://shop.crown.org/products.aspx>  
Magazin Dave Ramsey  
<https://www.daveramsey.com/store/?snid=store>  
Magazin Compass  
<https://compass.z2systems.com/np/clients/compass/giftstore.jsp>

## APLICAȚIE MOBILĂ AUTOMATĂ. GHID DE CONFIGURARE DE BAZĂ

You Need A Budget (YNAB):

- 01.** Intrați pe [Youneedabudget.com](http://Youneedabudget.com) și înscrieți-vă pentru o perioadă de probă gratuită. (Notă: Dacă încercați să vă înscrieți mai întâi din browserul web al telefonului, veți primi un e-mail cu o ofertă specială de încercare gratuită extinsă de 60 de zile).
- 02.** Faceți clic pe cercul verde cu semnul plus pentru a crea un nou buget. Veți stabili acum sumele de buget pentru diferitele categorii de cheltuieli enumerate. Scopul nostru pentru acest curs este doar de a urmări ceea ce cheltuim, astfel încât aceste sume din buget pot fi orice doriți. Pentru a utiliza această aplicație de pe telefon, trebuie să aveți un buget creat.
- 03.** Faceți clic pe opțiunea Add Account (Adăugare cont) din marginea din stânga. Selectați tipul de cont al contului principal de cheltuieli pe care îl utilizați. Prin conectarea acestui cont cu aplicația YNAB, veți putea urmări și clasifica cu ușurință activitățile zilnice de cheltuieli.
- 04.** Accesați App Store de pe dispozitivul vostru mobil și descărcați aplicația YNAB.
- 05.** Conectați-vă la contul vostru și începeți să adăugați și să urmăriți cheltuielile voastre.

# FINANȚE CU SCOP

## SĂPTĂMÂNA LIBERĂ CREDITUL

---

*“Așadar, dacă nu ați fost credincioși în folosirea bogățiilor lumești, cine vă va încredința adevăratele bogății?”*

*Luca 16:11*

### IDEEA PRINCIPALĂ

Ce este creditul? De ce este atât de important în profilul vostru financiar? Creditul reprezintă în esență reputația voastră ca împrumutat. Acesta este alcătuit din informații despre istoricul împrumuturilor și al rambursărilor. Un credit bun poate fi foarte benefic pentru viața voastră financiară. Creditul reprezintă bani împrumutați pe care îi folosiți pentru a achiziționa bunuri și servicii atunci când aveți nevoie de ele. În Scriptură, vedem că Dumnezeu este preocupat de modul în care vă gestionați banii împrumutați. În Romani 13:7, El spune: “Plătiți tuturor ceea ce li se cuvine”.

Vă dezvoltați un credit bun de la un creditor căruia sunteți de acord să returnați orice sumă pe care o împrumutați și o cheltuiți, plus taxele financiare aplicabile, la un moment convenit. Istoricul de credit bun generează scoruri de credit bune, care sunt recompensate de creditorii (finanțatori) cu rate ale dobânzii mai mici și condiții favorabile. Acum, pe de altă parte, un credit rău vă va costa!

### DE CE AVEȚI NEVOIE DE CREDIT?

Un credit bun este necesar dacă doriți să profitați de confortul pe care îl poate oferi creditul. Acordatorii de credite analizează cererile de credit și rapoartele de credit pentru a determina riscul financiar. Dacă vă împrumută bani, vă acordă un credit sau vă oferă bunuri și servicii, prima lor întrebare este: “Vor plăti înapoi?”. Creditorul poate lua în considerare venitul vostru, cât timp ați lucrat pentru același angajator, ce fel de active aveți și soldul conturilor bancare. Adesea, principala resursă care le ghidează decizia este reprezentată de informațiile voastre de credit. Obiceiurile voastre de cheltuieli - inclusiv achizițiile făcute cu carduri de credit, plățile pentru asigurări, împrumuturi auto, utilități și facturi de telefonie mobilă - reprezintă planul pentru istoricul vostru de credit și vă pot face sau distruge reputația de împrumutat. Importanța unui credit bun se extinde și dincolo de cumpărături. Informațiile voastre de credit pot fi folosite în alte domenii sau etape importante ale vieții voastre, cum ar fi posibilitatea de a închiria un apartament sau de a vă înscrie la utilități.

În mediul financiar actual, avem nevoie de credit pentru multe lucruri. Atunci când raportul de credit este vizualizat, dacă acesta indică întârzieri sau neplată la plăți, acest lucru poate deveni un semnal de alarmă pentru creditori, proprietari și pentru actualii și viitorii voștri angajatori.

## **CREDITUL: ISTORIC, RAPOARTE, SCOR**

### **ISTORICUL CREDITULUI**

De cele mai multe ori, angajatorii, proprietarii și creditorii sunt cel mai mult interesați de istoricul vostru de credit. Acesta este o înregistrare oficială a datoriilor și a rambursărilor voastre. Istoricul vostru de credit descrie modul în care utilizați banii. Dacă aveți un card de credit sau un împrumut de la o bancă, aveți un istoric de credit. Companiile colectează informații despre modul în care vă achitați facturile și pun aceste informații într-un singur loc, numit raport de credit.

### **RAPORTUL DE CREDIT**

Raportul de credit este un rezumat al istoricului vostru de credit. Acesta cuprinde:

- 01.** Numele, adresa și numărul de asigurare socială
- 02.** Cardurile de credit, împrumuturile și câți bani datorați (datoria)
- 03.** Dacă vă plătiți facturile la timp

Cine întocmește raportul meu de credit? O companie de raportare a creditelor colectează informațiile voastre. Există trei mari companii de raportare a creditelor. Acestea sunt Experian, Equifax și TransUnion.

Aceste companii întocmesc și păstrează un raport despre voi. Vă puteți consulta oricând raportul de credit în schimbul unei taxe, dar toți avem dreptul la un "Raport de credit gratuit", de la fiecare dintre aceste trei companii, anual. Puteți suna la Annual Credit Report la 1-877-322-8228 sau puteți accesa [www.annualcreditreport.com](http://www.annualcreditreport.com).

### **SCORUL DE CREDIT**

Un scor de credit este un număr care se bazează pe istoricul vostru de credit. Este o valoare numerică calculată statistic, care indică bonitatea voastră de credit pe baza informațiilor conținute în raportul vostru de credit. Deși există mai multe formule de scorare a creditelor, FICO (Fair Isaac Corporation) este cea mai frecvent utilizată. Punctajele variază între 300 și 850. Un bun obicei pe care trebuie să îl dezvoltați este acela de a ști care este astăzi scorul vostru de credit și de a-l verifica trimestrial. Informațiile greșite raportate accidental pot face ca scorul vostru de credit să scadă rapid. Consultați graficul de credit de mai jos.

## INTERVALUL DE SCORURI

760 - 850  
725 - 759  
660 - 724  
560 - 659  
280 - 559

## RATING

Excelent  
Foarte bună  
Bun  
Corect  
Slabă

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

**01.** Care a fost cea mai utilă informație pe care ați învățat-o în studiul nostru din această săptămână?

**02.** Am un scor de credit excelent, dar banca mi-a respins totuși cererea de împrumut. De ce?

## NOTELE LIDERULUI

Lecția din această săptămână reprezintă doar o parte din provocările financiare ale majorității oamenilor, dar este un început pentru a-i ajuta să înțeleagă mai bine ce înseamnă creditul și cât de important poate fi acesta pe tot parcursul vieții lor.

## PAȘII URMĂTORI

Luați în considerare posibilitatea de a participa la alte Grupuri mici din cadrul Hub-ului nostru financiar, care vă vor oferi o sferă mai largă, cu mai multe subiecte centrate pe profilul vostru financiar. Universitatea Financial Peace și CrownFinancial sunt două exemple.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Dumnezeu ne oferă răspunsurile la problemele noastre financiare. S-ar putea să fiți surprins să vedeți cât de multe spune Domnul despre bani în Biblie. Există peste 2.350 de versete care ne spun tot ce trebuie să știm despre cum să ne descurcăm cu banii. Din păcate, cei mai mulți dintre noi nu ne gestionăm finanțele folosind principiile lui Dumnezeu și, din această cauză, suferim consecințele. I Corinteni 4:2 spune: "Mai mult, se cere la administratori ca omul să fie găsit credincios". Modul în care ne gestionăm banii are un impact asupra relației noastre cu Domnul.

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA LIBERĂ

## PLANIFICAREA FINANCIARĂ & BUGETUL

*“Calea unui nebun este dreaptă în ochii lui, dar un om înțelept este cel care ascultă sfatul.”*

*Proverbe 12:15*

### IDEEA PRINCIPALĂ

Aveți datorii? Ce măsuri luați pentru a scăpa de datorii? În prezent, există multe agenții de consiliere în materie de credite și de îndatorare care vă cer o taxă pentru a vă ajuta să eliminați datoriile. Dar noi suntem aici pentru a vă împărtăși cea mai economică modalitate de a vă ajuta să vă ghidați să scăpați de datorii. Acesta se numește “Plan bugetar”. Un buget este un plan pentru veniturile și cheltuielile viitoare pe care îl folosiți ca un ghid pentru cheltuieli și economii. Deși mulți dintre noi folosesc deja un buget, majoritatea dintre noi cheltuim în mod obișnuit mai mult decât ne putem permite. Cheia pentru toate bugetele de succes este să vă cunoașteți cheltuielile și să cheltuiți mai puțin decât câștigați.

Un buget vă ajută, de asemenea, să vă planificați din timp, să vă analizați tiparele de cheltuieli și să controlați cel mai mare distrugător de buget dintre toți - cheltuielile impulsive. Săptămâna aceasta, vă vom împărtăși pașii pe care trebuie să-i urmați pentru a vă crea propriul buget. Crearea unui buget vă oferă control asupra banilor voștri și vă dă posibilitatea de a decide unde se duc aceștia.

Având un plan de buget vă arată fluxul banilor voștri în viața de zi cu zi. Un buget vă poate ajuta să determinați unde cheltuiți prea mult, precum și să vă ajutați să ajustați obiceiurile proaste. Un plan de buget vă permite, de asemenea, să faceți mici ajustări ale bugetului; este posibil să puteți economisi mai mult sau să faceți plăți mai mari pentru datoriile voastre.

### DE CE AM NEVOIE DE UN PLAN DE BUGET?

În fiecare zi, mii de consumatori se confruntă cu crize financiare. Aceste crize pot fi cauzate de boli personale sau familiale, divorț, îngrijirea bătrânilor, cumpărarea unei case, utilizarea abuzivă a datoriilor sau a cărților de credit, furtul de identitate sau pierderea locului de muncă, pentru a numi doar câteva dintre acestea.



Mai devreme, am menționat cel mai frecvent motiv pentru care avem nevoie de un plan de buget - cheltuielile excesive. Urmărindu-vă cheltuielile, veți ști exact unde se duc banii voștri.

Societatea ne încurajează să cumpărăm acum și să plătim mai târziu, oferindu-ne carduri de credit și confortul de a cheltui bani oriunde ne uităm. Acesta este motivul pentru care este atât de ușor să ne lăsăm duși de val cu cheltuielile și, în cele din urmă, să ajungem să avem datorii. Un plan de buget cu o planificare adecvată poate contribui la îmbunătățirea situației voastre financiare într-un mod major.

## ELABORAREA UNUI PLAN DE BUGET

Pentru a elabora un plan de buget, începeți prin a vă enumera toate veniturile lunare, cheltuielile de trai și facturile. Să ne uităm mai întâi la cheltuieli. Mai jos este un tabel care prezintă cele trei tipuri diferite de cheltuieli și câteva exemple pentru fiecare dintre ele.

CHELTUIELI FIXE	CHELTUIELI VARIABLE	ALEGERI PRIVIND STILUL DE VIAȚĂ
Abonamente recurente (televiziune prin cablu, internet, Netflix)	Prime de asigurare	Transport
Rambursarea datoriilor (mașină, împrumuturi pentru studenți etc.)	Utilități	Mâncatul în oraș
Costuri de bază pentru locuință	Cadouri	Divertisment

Este important să elaborați un plan pentru fiecare tip de cheltuieli. Iată câteva exemple:

### 01. CHELTUIELI FIXE

Căutați modalități de a reduce datoriile pe termen lung, nu ratați nicio plată și nu presupuneți că acestea sunt permanente.

### 02. CHELTUIELI VARIABLE

Puneți deoparte aceeași sumă în fiecare lună și nu cheltuiți banii "în surplus".

### 03. ALEGERI PRIVIND STILUL DE VIAȚĂ

Atacați acest domeniu cel mai agresiv, tăiați risipa și reduceți costurile, nu valoarea. Există o selecție imensă de software de bugetare și aplicații pentru smartphone, dar acestea pot fi costisitoare. Iată două site-uri web de unde puteți descărca gratuit mostre de fișe de buget: (<http://www.kiplinger.com>) (<https://www.everydollar.com>)

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

01. Cum poate contribui elaborarea unui plan de buget la îmbunătățirea căsniciei tale sau a stilului vostru de viață?
02. Ce schimbări puteți implementa chiar acum pentru a crește succesul bugetului vostru?
03. Ce veți face cu banii "în plus" creați de bugetul vostru?

## NOTELE LIDERULUI

Reamintiți grupului că planul lui Dumnezeu îi implică pe ei. Economisirea este o responsabilitate biblică; întrebarea este: “Ar trebui să plătesc datoriile înainte de a economisi?”. Răspunsul implică atât achitarea datoriilor, cât și economisirea regulată. “Împărțiți partea voastră la șapte, sau chiar la opt, căci nu știți ce nenorociri pot apărea pe acest pământ.” (Eclesiastul 11:2)

## PAȘII URMĂTORI

Luăți în considerare posibilitatea de a utiliza unul dintre site-urile web pentru a descărca o foaie de lucru pentru a începe să vă înregistrați veniturile, cheltuielile și facturile lunare pentru a începe elaborarea bugetului vostru. De asemenea, analizați posibilitatea de a vă înscrie la unul dintre celelalte grupuri mici de educație financiară din Financial Hub în semestrul următor. Două dintre cele mai bune sunt **Crown Financial și Financial Peace University**.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Cereți-i Duhului Sfânt să vă arate mai multe cu privire la aceste pasaje:

*(Luca 16:10) Dacă ești credincios cu puțin, ți se poate încredința mai mult.*

*(Proverbe 27:23-24) Fii sânguincios în gestionarea a ceea ce ți-a dat Dumnezeu.*

*(Matei 6:33) Ci căutați mai întâi Împărăția lui Dumnezeu și neprihănirea Lui, și toate aceste lucruri vi se vor adăuga.*

# FINANȚE CU SCOP

SĂPTĂMÂNA LIBERĂ

## DATORIILE

---

*“Cei bogați stăpânesc peste cei săraci, iar împrumutatul este sclavul creditorului.”*  
Proverbe 22:7

### IDEEA PRINCIPALĂ

Datoria a devenit o parte cotidiană a vieții în cultura noastră. Ideea de a fi dator cuiva pentru ceva nu mai este un lucru ciudat, păstrat doar pentru achiziții mari, cum ar fi o casă sau o mașină. A devenit parte din rutina noastră de zi cu zi, de la achiziții mari la cele mici. **Gospodăria americană medie care are datorii pe carduri de credit dorează, în medie, 7.000 de dolari numai pe carduri de credit și peste 98.000 de dolari în total.**

Așadar, pentru a înțelege cum să fim cei mai buni administratori ai ceea ce Dumnezeu ne-a binecuvântat, este important să examinăm tipurile de datorii, modul în care acestea ne afectează și cum să controlăm datoriile, în loc să lăsăm datoriile să ne controleze pe noi.

### TIPURI DE DATORII

Este important să realizăm că nu toate datoriile sunt create în mod egal. Diferitele tipuri de datorii au termene diferite, rate ale dobânzii, riscuri pe termen lung și multe alte variații. Există multe tipuri diferite, dar cele două categorii principale pe care le acoperim sunt cele garantate și cele negarantate.

#### 01. DATORIE CU GARANȚIE

Datoria garantată înseamnă pur și simplu că împrumutatul a oferit un fel de garanție creditorului pentru ca împrumutul să fie mai “sigur” pentru acesta, în cazul în care împrumutatul nu reușește să plătească împrumutul. În general, datoria garantată este mai puțin costisitoare pentru împrumutat, deoarece este mai puțin riscantă pentru creditor. Un bun exemplu în acest sens este un credit ipotecar sau un împrumut pentru casă. Locuința în sine este garanția și, în cazul în care împrumutatul nu își îndeplinește obligațiile, creditorul ar deține proprietatea și ar putea să își recupereze banii.

## **02. DATORIE NEASIGURATĂ**

Datoria negarantată, în schimb, nu are nicio garanție asociată cu ea. În acest tip de împrumut, creditorul are un risc mult mai mare. Deoarece riscul este mai mare, datoria negarantată tinde să aibă rate ale dobânzii mai mari și limite mai mici. De exemplu, o persoană se poate califica pentru un împrumut imobiliar de 100.000 de dolari cu o dobândă de 5 sau 6 la sută, deoarece are garanții, dar la un card de credit ar putea avea o limită de 8.000 de dolari și i se poate percepe o dobândă de 18 până la 20 la sută.

Există mulți alți factori ai datoriei care trebuie examinați și înțeleși atunci când se iau decizii financiare. De exemplu, dobânda poate fi fixă sau variabilă și poate fi deductibilă sau nedeductibilă din punct de vedere fiscal în unele cazuri. Există, de asemenea, împrumuturi în care perioada de rambursare este fixă (cum ar fi un împrumut auto pe 48 de luni) și împrumuturi în care perioada de rambursare este variabilă (cum ar fi un card de credit). De fiecare dată când consumatorii iau în considerare posibilitatea de a se supune unei obligații financiare, este important să înțeleagă toate variabilele împrumutului.

### **EFECTELE DATORIEI**

Deoarece scopul nostru este să fim cei mai buni administratori ai ceea ce Dumnezeu ne-a binecuvântat, ne dorim să fim înțelepți atunci când vine vorba de datorii. Există multe moduri în care datoriile vă pot afecta sănătatea financiară.

### **DATORIA LIMITEAZĂ FLUXUL DE NUMERAR**

Deoarece datoria nu este gratuită, poate avea efecte drastice asupra fluxului vostru de numerar. Luați în considerare acest lucru - plata lunară pentru creditul ipotecar, împrumuturile auto și cărțile de credit poate fi cu ușurință de peste 2.000 de dolari! Asta înseamnă că primii 24.000 de dolari câștigați anual se duc pentru a vă ține departe de tribunalul de faliment. Acum imaginați-vă dacă ați putea achita cardurile de credit și un singur împrumut auto. Ați putea elibera între 500 și 1.000 de dolari pe lună și, în multe cazuri, mult mai mult. Obligațiile noastre legate de datorii pot avea un efect drastic asupra bugetului nostru.

### **DATORIILE LIMITEAZĂ DĂRNICIA**

Rareori a spus cineva că nu vrea să poată dăruia mai mult. În general, oamenii vor să fie în poziția de a da mai mult bisericii lor, carității preferate sau chiar și doar pentru a avea bani în plus pe care să-i dea atunci când văd pe cineva în nevoie. Gândiți-vă la acest lucru - dacă ați avea 1.300 de dolari în plus anual, ați putea fi o binecuvântare pentru cineva aflat în nevoie? Bineînțeles că da! Această sumă este ceea ce americanul mediu cheltuiește în fiecare an numai pe dobânzi.

## **LIMITE ALE DATORIEI ECONOMISIRE**

Economisirea, ca și dăruirea, are de suferit atunci când suntem prea împrăștiți din punct de vedere financiar. A avea o sumă sănătoasă în economii ar putea fi cheia pentru a evita mai multe datorii. Mulți consumatori trăiesc de la salariu la salariu fără a avea posibilitatea de a economisi niciun ban și, în unele cazuri, chiar cheltuiesc mai mult decât câștigă în mod regulat. Problema este că, atunci când apar urgențele, nu există bani pentru a le acoperi. Deci, de unde face Joe Consumer rost de bani? – Apelează la cardul de credit. Acest lucru devine un cerc vicios în care datoriile împiedică economisirea adecvată, iar lipsa economiilor sănătoase creează mai multe datorii.

## **DATORIILE PROVOACĂ STRES**

Datoriile pot crea, de asemenea, și stres - stres emoțional, relațional și chiar medical. Studiile recente arată că datoriile excesive pot avea efecte dăunătoare asupra a tot ceea ce înseamnă, de la tensiunea arterială, la modelele noastre de somn, la sănătatea noastră mentală. Un studiu a constatat că persoanele îndatorate au de trei ori mai multe șanse de a suferi de o problemă de sănătate mintală decât persoanele fără datorii și a constatat că simptomele depresiei cresc cu 14% pentru fiecare creștere de 10% a datoriei totale. Nu e de mirare că Biblia descrie persoana îndatorată ca fiind "sclavul creditorului". Aceste efecte negative asupra sănătății sunt un indiciu că nu am fost mențiți să purtăm povara stresului financiar și, că dacă sunt lăsate necontrolate, datoriile pot avea consecințe nefaste asupra bunăstării noastre generale.

## **REDUCEREA LA MINIMUM A DATORIILOR**

Deși efectele datoriilor pot fi destul de dăunătoare, nu vă descurajați prea tare. Sunteți mai mult decât capabili să depășiți greutatea datoriilor și, prin prezența în acest mic grup, sunteți pe drumul către un viitor financiar diferit și mai bun. Există o cale de ieșire. Reducerea datoriilor poate fi un proces provocator și uneori lung, dar care, în cele din urmă, merită întotdeauna. Dacă doriți să scăpați de datorii, o puteți face. Iată câteva principii care vă vor ajuta.

## TRĂIȚI SUB POSIBILITĂȚILE VOASTRE

Uneori, a ține sub control o situație financiară este ca și cum ai trata o rană deschisă. Primul lucru pe care trebuie să-l facem este să oprim sângerarea. **Nu este neobișnuit ca gospodăriile să cheltuiască în mod constant mai mult în fiecare lună decât aduc încasări.** Acest obicei nu este sustenabil. Primul pas este să stabilim un buget și să ne ținem de el. În realitate, există doar două componente ale unui buget - bani intrați și bani ieșiți. Putem fie să câștigăm mai mulți bani, fie să cheltuim mai puțini bani, fie să facem o combinație a celor două. Fiecare situație este unică, așa că stați jos, scrieți-l și găsiți unde puteți economisi în fiecare lună și/sau câștiga mai mult în fiecare lună până când banii care ies sunt mai puțini decât cei care intră. Numai atunci puteți începe să economisiți bani pentru zile negre și să reduceți datoriile.

## ELABORAȚI UN PLAN

Nu continuați doar să treceți prin mișcările de a face plățile și de a visa la ziua în care datoria va dispărea. După ce v-ați ajustat nivelul de trai pentru a crea un flux de numerar suplimentar, desemnați o anumită sumă lunar pentru reducerea datoriilor. Apoi, evaluați-vă datoriile. Să spunem că aveți o ipotecă pe 30 de ani la 5% și două carduri de credit. Un card are un sold de 800 de dolari și o rată de 21%, în timp ce celălalt are un sold de 5.000 de dolari și o rată de 19%. Continuați să efectuați plata regulată pentru toate trei, în timp ce aplicați bugetul lunar de reducere a datoriilor la datoria cu dobândă mai mare și începeți cu soldul cel mai mic. În acest scenariu, ați putea achita cardul de 800 de dolari în doar câteva luni! Apoi ați fi liber să aplicați suma de plată obișnuită de pe acel card și suma de reducere a datoriei la cardul de 5.000 de dolari. Se creează un efect de compunere și, de fiecare dată când plătiți una dintre cele mai mici datorii, primiți un impuls de moral grozav în călătoria voastră spre libertatea financiară.

Deși ceea ce am abordat nu este menit să fie un studiu complet despre datorii, este un punct de plecare care vă poate conduce la o mai bună înțelegere a obligațiilor financiare pentru a vă ajuta să luați decizii mai înțelepte. Amintiți-vă, pe măsură ce parcurgeți această cale, că deveniți un administrator mai bun și că Dumnezeu este cu voi. Uneori, datoriile pot părea insurmontabile, dar cu ajutorul lui Dumnezeu și cu o mai bună înțelegere, puteți și vă veți atinge obiectivele!

## ÎNTREBĂRI PENTRU DISCUȚII

- 01.** Discutați despre diferitele tipuri de datorii. Există “datorii bune” și “datorii rele”?
- 02.** Discutați situațiile în care o datorie gestionată corespunzător poate fi mai degrabă un instrument decât o povară.
- 03.** Discutați despre modul în care datoriile afectează economisirea și dăruirea. Dacă ați putea achita o datorie care v-ar elibera 500 de dolari pe lună, cum ați distribui această sumă între donații și economii? De ce?

## NOTELE LIDERULUI

Lideri, înțelegeți că acest subiect poate fi destul de sensibil pentru unii, așa că fiți încurajatori. Nu uitați că, dacă Dumnezeu este implicat, nicio situație nu este lipsită de speranță. De asemenea, este posibil ca participanții să aibă nevoie de mai multe clarificări cu privire la unele detalii. Fiți pregătiți să dezvoltați tema reducerii datoriilor, precum și diferitele tipuri de datorii.

## PAȘII URMĂTORI

Cel mai bun pas următor este să începeți prin a avea o înțelegere solidă a situației voastre financiare actuale. Elaborați un buget și începeți să îl respectați. Acest lucru poate însemna că veți lua unele decizii dificile cu privire la lucrurile pe care trebuie să le tăiați, dar să știți că, în final, va merita.

## TIMP DE RUGĂCIUNE

Cereți-I Domnului să vă arate zonele din viața voastră financiară care trebuie remodelate. Cereți-I îndrumare cu privire la modul în care să creați un buget, autocontrolul necesar pentru a vă ține de el și înțelepciunea de care aveți nevoie pentru a lua deciziile financiare corecte.

GRUP I VIAȚĂ

# FINANȚE CU SCOP